

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 259-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1972 JUL 10

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. július 5.

bb 1. félévi „Leltár”, a budapesti tanácsoknál - jól halad a kerületi tervek teljesítése

i gy/gk szb hi

1972. július 5.

a z év elején nagy lendülettel láttak hozzá a budapesti városrészekben a tanácsi fejlesztési tervek megvalósításához. most az év derekán szemügyre veszik: összhangban van-e a terv-és eredménynapár. mi valósult meg az 1972-es elképzelésekből az első félévben - erre válaszolt három kerületi tanácselnök az mti munkatársának.

- bár a terézvárosnak az idén nincsenek „beépítési”, gondjai, a kerület arculata mégis sokat változott, fiatalodott az év első felében - mondja dr. füredi lászló, a vi. kerületi tanács elnöke. - sűrűn lakott városrészeinkben az anyagi erőket főleg az épületek modernizálására, az utcák burkolatának, világításának korszerűsítésére fordítottuk. a helyi óvodai gondokat például a meglevő gyermekintézmények bővítésével igyekeztünk enyhíteni. 80 személyesre bővítettük a szondy utcai bölcsődét. a népköztársaság utja 88-90. számú épületben megüresedett helyiségeket 60 óvodáskorú gyermek számára alakítottuk át. ugyancsak az elmúlt hónapok eseménye volt a sziv utcai óvoda bővítésének befejezése: most már 100 apróságnak jut itt hely. csupán a munkácsy mihály utcában épülő 100 személyes óvoda építkezései húzódtak a vártnál tovább: az építők a jövő év elejére ígérik az átadást. megnyugtató, hogy jelenleg is tervszerűen halad a kerületi óvodák fűtőberendezéseinek korszerűsítése: erre az idén 270 000 forintot költünk. az év elején hozzálátunk a kerület első tanuszodájának építéséhez. a munkák jól haladnak, a bajza utcai általános iskolában körülbelül 2.5 millió forintos költséggel még az idén berendezzük az intézeti uszodát. további jó hír a terézvárosi fiataloknak: az ősszel átadhatjuk a szófia utca 26. számú ház pincéjében a kerület első ifjúsági klubját. a főváros többi városrészéhez hasonlóan a vi. kerületi vállalatok is bekapcsolódtak az „egy vállalat, egy iskola”, centenáriumi akcióba. a különböző munkahelyek dolgozói összesen 11 általános és középiskolát ujítanak fel a tanévkezdésig. /folyt.köv./

bb 1. / félévi ,,Leltár,,... 1. folyt./-szb

örömmel nyugtázzhatjuk, hogy finishez közeledik a kerület közvilágításának több esztendőss felújítási programja. a sziv utca ,,fénycsövesítése,, nemrég befejeződött, s ami még hátravan: az élmunkás-híd kivilágítása. az év második felében már nem lesz gondunk az utburkolatcserékre: a tervezettnél korábban végeztek az építők a paulay ede utca 1500 méteres szakaszán az uttest felújításával, valamint az aradi utca lenin körút - eötvös utca közötti részének átépítésével. a nagy teherforgalmu mozsár utcában a járda hamarosan erősebb burkolatot kap.

- félévi mérlegünkben sok valóra váltott elképzelés sorakozik, s ez nem utolsósorban a tanács és a kőbányai vállalatok, üzemek összefogásának köszönhető - állapítja meg bozsóki mihályné, a x. kerületi tanács elnökhelyettese. - örömmel számolhatok be arról, hogy a negyedik ötéves tervünkbe foglalt óvodaépítkezések három évvel előbb, már az idén megvalósulnak. az anyagi segítségen túl a helyi vállalatok rekord gyorsasággal végzik a kivitelezést. nemrég tető alá került a mádi utca egymástól távol eső pontjain két új, 100 személyes óvoda: átadásuk az őszre várható. a kőbányai uton a tervnek megfelelően októberben avathatunk egy hasonló befogadóképességű gyermekintézményt. a salgótarjáni úti híradástechnikai szakközépiskolában a tavasszal korszerűbb feltételeket teremtettünk az oktatómunkához: csaknem öt és félmillió forinttal jól felszerelt tanműhelyt alakítottunk ki. a lászló-gimnázium diákjai most már azzal büszkélkedhetnek, hogy második otthonuk a legjobban ellátott fővárosi középiskolák sorába került. a kerületi vállalatok többmillió forintot adtak új fizikai, kémiai, biológiai laboratóriumok és egy modern audiovizuális idegennyelv stúdió kialakításához. sajnos késlekedik a kerület második tanuszodájának átadása. kivitelezési nehézségek miatt többhónapos késéssel, augusztus végére sikerül csak átadni a régvárt tanuszodát. az év elején azzal számoltunk, hogy több mint fél esztendőss munkát vesz igénybe a mázsa téri piac rekonstrukciója. az első negyedévben viszont az elárusítóhelyek már tető alá kerültek. a további esztendőkkben szeretnénk a piacot jelenlegi területének egyharmadával bővíteni.

- az év elején elhatároztuk, hogy a főváros centenáriumát pestlőrincen a kisz-lakótelep felépítésével köszöntjük - mondja dr. ambrus jános, a xviii. kerületi tanács elnöke. - a városrészesz szivében épülő modern negyedben eddig 1500, többnyire kiskeresetű munkáscsalád jutott új otthonhoz. 1972 első felében 200 újabb család költözhetett be a szép, négyemeletes házakba, és augusztusban további 98 lakást adunk át. az építkezések azt ígérnek, hogy az év végéig összesen 1700 pestlőrinci család jut korszerű lakáshoz. a mindinkább nagyvárosi jellegű területben az idén is nagy feladatot ró a tanácsra a kommunális hálózat korszerűsítése. az év végéig összesen 38 kilométeres szakaszon javítjuk az utviszonyokat. tizennyolc kilométernyi földjárdát látunk el aszfaltburkolattal, a munka fele már kész. szeretnénk elérni, hogy jövőre a pestlőrinci utcákban legalább egy oldalon szilárd burkolatú járda legyen. a tervezettnél előbb sikerült befejezni 16 kilométernyi uttest bitumenes burkolattal való ellátását. a kertvárosban jó ütemben halad a vízhálózat bővítése: az elmúlt hat hónapban három és fél-kilométeres szakaszon 120 újabb lakásba jutott el a vezetékes víz.

/folyt.köv./

bb 1. /félévi ,,Leltár,,... 2. folyt./-szb

a kerületi fiatalok az idén több új létesítményt vehetnek birtokukba. a vártnál előbb, szeptember 1-re elkészül első tanuszodánk a vörös hadsereg útja 100. szám alatti általános iskola udvarán. s amire nálunk nem volt még példa: pestimrén a kapocs utcai általános iskola bővítési munkáit a kitűzött határidőnél fél évvel hamarabb, az év őszére befejezi a 4-es számú építőipari vállalat. a korszerű olajfűtéssel ellátott iskolában az új tanévben már nyolc tanterem várja a diákokat: az építők a jövő év elején végeznek a tornaterem, a napközi, a konyha és a szertári helyiség átalakításával. /mti - győri margit/

--

bb 2. a fertődi kastély újabb öt termét állítják helyre eredeti pompájában

vid-ká szb -cz

1972. július 5.

az ország legszebb és méreteiben legnagyobb barokk épületében, a fertődi esterházy kastélyban tizenöt évvel ezelőtt, dr. rados jeno professzor vezetésével kezdődött meg a helyreállítás. a munka azóta is megszakítás nélkül tart. a főépület diszes termeit lehetőleg korhűen restaurálják. eddig, a mintegy negyven millió forint értékű helyreállítás eredményeként, tizennyolc termet hoztak rendbe. a kiállítási termek évről évre egyre több látogatót vonzanak a pompás kastélyba. tavaly több mint száznegyvenezer látogató kereste fel a fertődi kastélyt. a látogatók száma ebben az évben tovább emelkedett: június végéig 18 ezerrel több vendég fordult meg a helyreállított termekben, mint a múlt év első felében.

a fertődi esterházy kastély főépületében jelenleg öt teremben dolgoznak a restaurátorok. helyreállítják a kínai szobát, ahol a felbecsülhetetlen értékű kínai lakk és arany festésű faliképek már a helyükre kerültek. a fára festett tíz nagyméretű kínai faliképet borsa antal győri festőművész restaurálta. a termekben valamennyi barokk diszitésű falfestést kiegészítenek. egy-egy negyven centiméter hosszú barokk fali diszléc elkészítése három-négy heti munkát igényel. teljes pompájában ragyog az arany és fehér festésű, diszitésű hercegi hálóterem is, ahol rövidesen elhelyezik esterházy miklós baldachinos ágyát. a többi teremben készül a faburkolat alól előkerült kínai utanzatu falfestés, a chinoiseire, helyreállítása. az újabb öt teremmel, amelyeket még az év második felében megnyitnak, teljes mértékben elkészül a főépület belső restaurálása. a további munkák során helyreállítják a fegyvertermet, a homlokzati szobrokat és kőedényeket, valamint az oldalkerteket is. /mti/

--

bb 3. partitúrát olvasó közönség - beszélgetés Lamberto
gardellivel

1 ro/mm szb hi

1972. július 5.

július 7-én a margitszigeti színpadon lesz verdi fiatalkori operájának, az attilának a bemutatója. a történelmi zenedráma betanítója és karmestere Lamberto Gardelli, akinek nevéhez számos nagyszerű budapesti operabemutató és forró sikerű koncert fűződik, a bemutató előkészületeiről beszélgetett Gergely Róberttel, az MTI munkatársával.

- az előadás során a budapesti közönség a teljes Ricordi partitúrát hallja majd, azzal az eltéréssel, hogy nem ismétljük meg a szoprán áriát. az opera megszólaltatását együttes munkának tekintem: szólisták, zenekar és kórus egyaránt jelentős tényezője a sikernek. Fodor Lajos művészeti igazgató remek szereplőgárdát bocsátott rendelkezésemre, harmonikus összmunkával készülünk a bemutatóra, amely Verdi zenéjét állítja középpontba. ezt fontosnak érzem, mert napjainkban világszerte hódít a „rendező uralma”, egy-egy szólista, vagy a rendező szerepének túlhangsúlyozása borít árnyékot a zeneműre. az Attila örvendetes kivétel ez alól.

- azt hiszem, a betanításnak döntő feltétele az opera tökéletes ismerete hiszen ez a kórus-zenekar, szólisták és hangnemek kavaládja. annakidején Mario Del Monacoval Pesaróban együtt tanultunk énekelni közös mester irányításával. nagy segítség ez számomra az énekhanghoz való technikai és művészi közelítésben. természetesen külön foglalkozom a zenekarral és a kórusokkal is. így, a zeneszerző iránti művészi alázattal áthatottan lehet leghűbb módon megszólaltatni az operát.

Lamberto Gardelli elmondotta, hogy - éppen az opera-színrevitelek említett bonyodalmai miatt - egyre inkább a szimfonikus zene, a koncertek és a lemezfelvételek felé orientálódik.

a mester, akinek gazdag repertoárjában a Missa Brevis is szerepel, nagy tisztelője Kodály Zoltánnak. róla szólva hangsúlyozta:

- azok közé a szerzők közé tartozik, akiknek zenéjéből sugárzik a nemzeti jelleg, muzsikájának integráns része a „szülőföld-élmény”, kifejező ereje - mint ha:delnél is Bachnál is - főként kórusműveiben csúcsonyul ki.

- Bartók és Kodály pedagógiai munkássága nyomán egy széles, komolyzenét értő publikum nevelődött Magyarországon, itt a fiatal közönség is partitúrát olvasva hallgatja a koncerteket. Budapest zenei élete - az opera műfaját nem számítva - London után a második helyet foglalja el, tapasztalataim szerint megelőzi New Yorkot, sőt már Bécsnél is színvonalasabb.

- figyelemmel kísérem a fiatal magyar szerzők tevékenységét, nem egy ígéretes tehetség bontogatja szárnyait. szívégyemnek tekintem, hogy -, amikor erre módom van - a külföldi közönséggel megismeressem a mai magyar komponista generáció műveit. /mti/

u

.-.

-4-

bb 4. építészeti fénykép-pályázat

1 sb/fk szb ie

1972. július 5.

Buda és Pest egyesítésének 100., és Székesfehérvár alapításának 1000. évfordulója alkalmából a Magyar Építőművészek Szövetsége és a Magyar Fotóművészek Szövetsége építészeti fénykép-pályázatot hirdetett. a pályázóknak olyan képsorokat kell beküldeniük, amelyek Budapest 100 éves és Székesfehérvár 1000 éves fejlődését, városképének változásait mutatják be. a pályázó legfeljebb hat pályaművet adhat be, tetszése szerinti arányban Budapest és Székesfehérvár fejlődéséről fekete-fehér vagy színes kivitelben egyaránt.

a képeket legkésőbb november 24-ig kell elküldeni a Magyar Építőművészek Szövetségének. a legjobb alkotások díjazására összesen 30 ezer forintot irányoztak elő. a bíráló bizottság ez év decemberében teszi közzé a pályázat eredményét. /mti/

.-.

bb 5. sikerrel zárult a „reformtanév”, - 140 ezren vettek részt az 1971/72-es pártoktatási évadban Budapesten

1 gy/gg szb hi

1972. július 5.

véget ért az 1971/72-es pártoktatási évad, amely tantervét és oktatási formáját tekintve is átalakult. a reform-tanév tapasztalatairól a Budapesti Pártbizottság illetékesei a következőket mondták el:

- a most zárult reform-tanévben több mint 140 000-en vettek részt a különböző pártoktatási formákban a gyárakban, intézményekben, a különféle központi és kerületi tanfolyamokon. az eddiginél korszerűbb oktatási rendszerben külön szerveztünk tanfolyamokat alapfokon, s külön a magasabb szintű politikai tudással rendelkezők részére. a tapasztalat szerint a differenciált képzés kiváló lehetőségeket teremt ahhoz, hogy a dolgozók évről-évre folyamatosan elsajátítsák a megfelelő politikai ismereteket az őket érdeklő témákban. e tervszerű továbbképzés megteremtésére elsősorban készíttetek például ötéves terveket a fővárosi üzemek, vállalatok pártszervezetei. felmérték a dolgozók általános politikai tájékozottságát, s ennek alapján határozták meg a következő öt esztendőben az évről-évre egymásra épülő, egymást kiegészítő szemináriumok tartalmát.

- az elmúlt oktatási évadban negyvenezren kapcsolódtak be az alapfokú ismereteket nyújtó képzésbe, s többek között a szocializmus építésének folyamatával, valamint a magyar munkásmozgalom történetével ismerkedtek meg. mintegy 85 000 budapesti dolgozó vett részt az ugynevezett továbbképzésben. itt jónéhány új tanfolyam is indult. a vállalatoknál, intézményeknél szervezett gazdaságpolitikai tanfolyamok főbezer érdeklődőt vonzottak. népszerű volt a társadalmi élet és állami élet kérdéseivel foglalkozó, továbbá a kulturpolitikánkat népszerűsítő tanfolyam. /folyt.köv./

-5-

bb 5. /sikerrel... 1. folyt./-szb

sokan szereztek ismereteket a világnézeti és etikai problémákat elemző előadássorozaton, illetve a pártirányítás és pártélet témakörével foglalkozó tanfolyamokon, továbbá az aktuális nemzetközi politikai kérdéseket elemző szemináriumokon. a kötött témák mellett a hallgatóknak lehetőségük nyílt az aktuális kérdések megvitatására is.

a budapesti pártbizottság az elmúlt tanévben fokozott segítséget nyújtott a munkások és különböző értelmiségi rétegek differenciált politikai képzéséhez. a fővárosban csaknem 120 000 kereskedelmi dolgozót foglalkoztatnak; a számukra sok hasznos tudnivalót alkalmazó gazdaságpolitikai tanfolyam belkereskedelmi tagozatán a legfontosabb kereskedelempolitikai kérdésekben szereztek többéren jártasságot. elsősorban orvosok vettek részt az egészségpolitikai tanfolyamokon, amelyeken a párt értelmiségétől a tudomány politikai irányelvek elemzésén át az egészségügy jelenlegi gondjai-ig számtalan izgalmas témát tárgyaltak meg. azokon a tanfolyamokon, amelyek témáját kizárólag a napi aktualitások határozták meg, körülbelül 18 000 hallgató fejlesztette politikai tudását. /mti/

-. -

bb 6. endrődi sándor emlékpark alsóórsön

vid-ká szb -cz

1972. július 5.

endrődi sándor költő egykori alsóórsi lakóházának helyén emlékparkot hoztak létre. a szép környezetű parkba helyezik át a költőnek a balaton alsóórsi partján álló szobrát is. /mti/

-. -

bb 7. autószőnyegek a szivárvány minden színében

i bé/fk szb ie

1972. július 5.

az autósok régi kérésének tett eleget az országos gumipari vállalat: megkezdtek a palma gumigyárban az autószőnyegek gyártását. a polipropilén alapanyagú, gumialátétes szőnyegek könnyen tisztíthatók. a szivárvány minden színében készülnek, s ki-ki gépkocsijának kárpitja színéhez válogathat. az első ezer darab már az üzletekbe került, méretre szabva a zsiguli, wartburg, moszkvics, skoda, volga, trabant és polski fiat gépkocsikhoz. /mti/

-. -

-6-

bb 10. mit ígér a televízió a jövő hétre?

i nn/pá szb bzs -cz

1972. július 5.

július 11-én, kedden „színházi esték brüsszelben”, címmel izelítőt ad a televízió a belga színházművészetből. először molliere tartuffe-jének belga tévéváltozatát láthatják a nézők. a szellemes, ma is sok tanulságot szolgáltató darabot remek színészekből álló, összeszokott társulat mutatja be. az érdekes rendezői felfogás, valamint a korhű, pompás díszletek teszik figyelemre méltóvá a műsort. ezután ujszerű televíziós műfajki-sérlet tanúi lehetnek a nézők. bhakti címmel olyan filmet láthatnak, amely egy gondolati mag köré csoportosítja témáit, felhasználva maurice bejart, a világhírű koreográfus és táncművész balettjét.

július 12-én, szerdán az ftc-tatabányai bányász labdarugó mnk döntő mérkőzéséről adnak közvetítést a megyeri uti pályáról. ezt követi csajkovszkij hegedűversenye, amelyet konstantin kulka lengyel hegedűművész ad elő.

július 13-án, csütörtökön a „négy páncélos és a kutya”, újabb kalandja után a „vasfejű ungoriak”, címmel dokumentumfilmet sugároz a tévé. a filmben urbán ernő ismerteti meg a nézőkkel a kemény akaratú ungoriak erőfeszítéseit, amelyeket a kulturáltabb életkörülmények elérésére tettek.

július 14-én, pénteken népszerű műsorok ígérnek jó szórakozást: a „kétszer kettő”, és a „kék fény”, adása szerepel a programon.

július 15-én, szombaton tabi lászló „különleges világnap”, című vígjátéka kerül képernyőre a veszprémi petőfi színház előadásában, felvételtől. az „éjszakai előadás”, keretében felléni 1957-ben készült díjnyertes filmjét a „cabiria éjszakai”, mutatják be, giulietta massinával a főszerepben.

július 16-án, vasárnap este vetítik a „gyilkos vagy áldozat”, című izgalmas francia lélektani-bűnügyi filmet. a biztosítási csalással kapcsolatos történet főszereplői sophia loren és anthony perkins. a „jó éjszakát felnőttek”, sorozatban folytatódnak casanova és kékszakáll kalandjai. /mti/

-. -

- 7 -

bb 8. több mint 36.000 állami gondozott - számok a gyermekvédelemről

i szö/gg/ny hi -cz 1972.julius 5.

a művelődésügyi minisztériumban elkészült a statisztikai tájékoztató a gyermekvédelem helyzetéről. a tájékoztatóból kiderül, hogy az utóbbi másfél évtizedben egyenletesen emelkedik az állami gondozottak száma: a felszabadulás után 1956-ban volt a legkevesebb, ekkor 19.153 gyerek került gondozásba, tavaly azonban már 36.000-et is meghaladta. legtöbben - szám szerint 10.154-en - a 14 éven felüliek közül kerültek állami gondozásba; igen magas a 10-13 évesek aránya is, tavaly 9.291 volt.

figyelemre méltó, hogy a gondozásba vettek szüleinek több mint 50 százaléka fizikai dolgozó, további 25 százalék az egyéb kategóriába tartozik, 20 százaléknak pedig ismeretlen a foglalkozása. az értelmiségi szülők állami gondozásba vett gyermekeinek aránya 1.5 százalék.

a teljességhez hozzá tartozik, hogy 1938-ban több mint 41.000 kiskorú volt állami gondozásban. nagyrészüket akkor - mintegy 36.000 gyermeket - nevelőszülőkhöz helyezték ki. közvetlenül a felszabadulás utáni években 20-25 ezer között volt az arányuk.

ma már az állami gondozottak nagyrésze korszerűen felszerelt, egészséges intézetekben él. a szakemberek azonban hangsúlyozzák: a legjobb intézetnél is többet nyújthat a kiegyensúlyozott családi környezet. az ötvenes évek elejétől kezdve éppen ebből a megfontolásból alakították ki ismét a nevelőszülői hálózatot. olyan családok patronálják az állami gondozottak ezreit, ahol szeretettel fogadják a gyermekeket, s ahol gondozásuk minden szempontból biztosított. tavaly már 10.746 állami gondozott gyermek élt nevelőszülőknél. figyelemre méltó tapasztalat, hogy elsősorban idősebb emberek vállalkoznak a nevelőszülői hivatás betöltésére. a több mint tízezer nevelőszülő közül csupán 313 volt 30 éven aluli, 1112 harminc és negyven év közötti; viszont 5552-en 40 és 60 év közöttiek, 1941-en pedig 60 éven felüliek voltak.

a foglalkozásukat tekintve, a nevelőszülők között igen sok a háztartásban dolgozó édesanya, vagy az idősebb nyugdíjas. a nevelőszülők másik nagy csoportja a fizikai dolgozók soraiból kerül ki, arányuk meghaladja a 44 százalékot.

/folyt köv/

-8-

bb 8. / több mint 36.000 állami ...folyt/ny

ma már az országban 129 nevelőotthon működik, s ezekben 15.618 kiskorú tudnak elhelyezni. jelenleg 14.822 a növendékek száma. husz esztendővel ezelőtt, 1952-ben még csupán 49 nevelőotthon működött, ezekben 5079 gyermeknek jutott hely.

a statisztikai elemzés foglalkozik a gyámügyi kérdésekkel is. tavaly összesen 1199 kiskorú gyermeket fogadtak örökbe, közülük 504 volt állami gondozott. ugyanakkor az örökbeadható állami gondozottak száma 1311 volt.

még mindig magas a családi, rokoni környezetben élő veszélyeztetett gyermekek számaránya. az adatok szerint jelenleg 44.232 az olyan kiskorú, akiknek veszélyeztetettségéről tudnak a gyámhatóságok. a szomorú listán szereplő több mint 44.000 gyermek közül 11.220 családjában az alkohol is közrejátszik a veszélyeztetettségben.

a gyámhatóságok feladata, hogy a kiskorúak házasságkötésével foglalkozzanak. az elmúlt esztendőben 9188 házasságkötési kérelem érkezett a gyámhatóságokhoz, ezek közül 515-en 16 éven aluliak voltak. az összes kérelemből 8778-at engedélyeztek./mti

..-

bb 9. hőfokszabályozós vasalókat gyártanak szarvason

vid/ká/ny -cz

1972. július 5.

a szarvasi vas fémipari szövetkezetben több változatban gyártják a tetszetős külsejű villanyvasalókat. évente többszáz-ezer kerül le a futószalagról. most megkezdtek a könnyű, hőfokszabályozós vasalók sorozatgyártását is. a luxus és pipere néven forgalomba kerülő hőfokszabályozós vasaló krómozott öntöttvasból készül, műanyag fogóval./mti/

..-

bb 11. óvatosságra intik a balatoni vendégsereget: a mélyvíz nem játszótér

vid/ká/ny -cz

1972. július 5.

a balatonon az idei szezonban már kilenc emberéletet követelt a felelőtlenység. a statisztikák szomorú képet mutatnak: amíg 1961-ben 11-en lettek haláluk a tó vizében, 1970 óta szezonként már 30 fölé emelkedett a halálesetek száma.

/folyt köv/

-9-

bb 11 / óvatosságra...folyt/ny

a statisztikai adatok hozzávetőleg arányosak a balaton idegenforgalmának növekedésével. az illetékesek szerint azonban ez az arányosság nem törvényszerű. a balatoni vízirendészeti rendőrkapitányság az országos meteorológiai intézet obszervatóriumának segítségével idejében figyelmeztet mindenkit a veszélyekre. körben a parton, 34 viharagyuból szinte minden körzetben, látó és halló távolságban lövik fel a sárga és piros színű, többszörös jelzőrakétákat. a sárga jelzést legtöbbször már órákkal a várható vihar előtt fellövik, s a molókon felárbócra huzzák a viharosarokat. a vörös rakétákkal és az ár-bócok végére huzott jelzőkosarakkal már a veszély közeledtét jelzik. ezenkívül gyakran levegőből is figyelemmel kísérik a víziületet és motorcsónakos járőrök pásztázzák a tavat; szóval is figyelmeztetik azokat, akik nem vesznek tudomást a jelzésekről.

a tapasztalatok szerint a tragikus esetek felelőtlenségéből és meggondolatlanságból következnek be. sokan nem vesznek tudomást a tiltó táblákról, kikötőben, kompátkelő helyen, kotrott területen fürdenek. mások - különösen a gyengén uszók - egy elsodródó labdáért képesek életüket veszélyeztetni a mély vizeken. a gumimatrac is gyakran hozza veszélyes helyzetbe a meggondolatlanokat. a matracot sokan csónaknak tekintik, s gyakori az olyan eset, amikor elalszanak rajta, s a mély vizek fölé sodródnak. különösen veszélyes kihevült testtel matracról, vagy csónakról a vízbe ugrani. számos ilyen esetben szivbénulás következik be.

a balatonon mintegy 10 ezerre becsülhető a vízijárművek száma. többségük csónak és kisvitorlás. ezekkel a vízijárművekkel az 1 kilométeres parti sávban lehet közlekedni. az egypárevezős csónakban ketten, a kétpárevezősben pedig négyen utazhatnak. mégis gyakran előfordul, hogy a csónakot túlterhelik, és a mély vizek fölött használják. veszélyei miatt tiltják a horgonyra nem vetett uszójárműből való fürdözést is. illetékesek felhívják a balatoni vendégsereg figyelmét, hogy életük biztonsága érdekében vegyék figyelembe a tiltó rendelkezéseket és viharveszélynél ne tartózkodjanak a parttól távoli vízterületeken./mti/

-.-
-10-

bb 12. hétfévi üdülő, horgásztanya, balatoni nyaralók sora várja az angyalföldi üzemek dolgozóit

i v/fk/ny 1e la

1972. július 5.

a szakszervezetek országos tanácsa az idén csaknem 340 ezer dolgozónak biztosít kedvezményes üdülési beutalót. körülbelül ugyanennyi azoknak a száma, akik saját vállalatuk üdülőiben, hétfévi házaiban pihenhettek. az mti munkatársa néhány angyalföldi vállalat szakszervezeti bizottságán arról érdeklődött, miéppen üdülési lehetőségeket teremtettek dolgozóiknak.

a láng gépgyár csaknem dolgozó felének biztosít kényelmes, kulturált nyaralást. a 250 szot beutalón kívül ugyanis évente 1200 vállalati beutalót osztanak ki dolgozóik között, elsősorban a nagycsaládosoknak. a balatonszántódi üdülőtelepükön faházakban 3-4 ágyas, kényelmesen - még hűtőszekrényel is - berendezett szobák várják a pihenni vágyókat. a kisz bizottság a mozgalmi munkában legaktívabban résztvevők közül nyaranta 100 forintnak ad beutalót.

az elzett fémlémezipari művek vállalatának gárdonyban, balatonvilágoson, szárszón, fenyvesen és pilismaróton vannak üdülői, ahol elsősorban családok üdülhetnek. ezen kívül a siótúrtól is bérelnek szobákat. a szállást teljesen díjmentesen adja a vállalat, a dolgozóknak csupán az étkezési költségek egy részét kell fizetniük, a többit a vállalat fedezi.

a magyar hajó-és darugyár részesedési alapjából évente 1.3 millió forintot fordít üdülésre. e nagy összeg segítségével jelentős mértékben csökkentik dolgozóik üdülési kiadásait. a hajógyáriaknak zamárdiban önálló gyermeküdülőjük van, ahol az iskolai szünetben 250 gyerek örülhet a balatonnak.

évente 500 hajógyári dolgozó tölthet kellemes napokat a szot balatonszéplaki ezüstpart üdülőjében, amelynek felépítéséhez 5 millió forinttal járult hozzá a vállalat. ennek fejében most 20 szobával a vállalat szakszervezeti bizottsága rendelkezik. a vállalati és szot beutalók összesen a dolgozók egyötödének biztosítanak kedvezményes nyaralást.

a csavaripari vállalat szunyogszigeten felépült hétfévi üdülő telepe idén fogadott első ízben vendégeket. a szakszervezeti bizottság és a vállalati sportkör tulajdonában lévő 36 szobát egész idényre megkapják a dolgozók, így akad, aki nem is hazamegy munka után, hanem a szigetre, s onnan jár be dolgozni. a vállalat balatonföldvári üdülőjében egy szezonban 220-an nyaralhatnak. egy-egy turnus beutalóit - a hagyomány szerint - a kisz-esek kapják./mti/

-.-
-11-

bb.13. hazai eljárások és külföldi licencek az alumíniumipar
nagyszabású fejlesztéséhez

1 bé/pá/ok ie -cz

1972. július 5.

kilenc kutató intézetben, négy tervező vállalatnál és 15 ter-
melő üzemben kezdték meg a nagyszabású alumíniumipari központi ku-
tatási és fejlesztési program megvalósítását, amelyet ez évben
kormány szintű tudományos programmá emelt a minisztertanács határo-
zata. a szerteágazó tudományos feladatokat nagyszabású koncepció
fogja össze, amelyet a nehézipari minisztérium és a magyar alumi-
niumipari tröszt készített az országos műszaki fejlesztési bizott-
ság irányelveinek megfelelően.

a tudományos program előzménye az 1970-es évi minisztertanács
határozat, amely az alumíniumgyártás fejlesztését kiemelt kormánypro-
gramnak határozta meg. ennek értelmében 1985-ig a bauxit-termelési
több mint egymillió tonnával növelik, csaknem négyszázezer tonnával
a timföldgyártás és 30 ezer tonnával az alumíniumgyártás évi volu-
menét. mintegy háromszorosára emelik az alumínium-készárugyártást
és az alumíniumhordozó készárú exportját is.

ezeket a terveket csak a műszaki fejlesztésre és a kutatásra
támaszkodva valósíthatják meg. éppen ezért a tudományos
program az alumíniumgyártás valamennyi fázisát felöleli., összehan-
golja, koordinálja a kutatásokat és meghatározza, hogy mely témák-
ban érdemes a hazai szellemi kapacitásra támaszkodni és mely terü-
leten gazdaságosabb a külföldi tapasztalatok, licencek, know-how
-ok alkalmazása. az alumíniumgyártás folyamatainak sajátossága
szerint ezt a fejlesztő tevékenységet két önálló főtémacént dolgoz-
ták fel. az egyik az alapanyaggyártás fejlesztésére, a másik a kész-
árugyártás fejlesztésére vonatkozik.

az alumíniumgyártás első és legnehezebb mozzanata a bauxit-
bányászat, amely a kőzetek különböző elhelyezkedése miatt egymás-
tól igen eltérő földalatti munkahelyeket biztosít dolgozói-
nak. több bányában már megvalósították a gépesített front-fejtést,
másutt azonban az ugynevezett lencsés kifejlődésű bauxitbá-
nyákban ma is szűk kamrákban fejtik a bauxitot. a kutatók és a mű-
szaki fejlesztők feladata, hogy korszerűsítsék ezeket a kamrákat
és alkalmassá tegyék a gépek alkalmazására. a már gépesített akná-
ban meg kell szervezni a komplex gépesítést. a bauxitbányák többsé-
gében igen magas a vízszint, ezért a víz lecsapolása és annak
hasznosítása még hosszú éveken át munkát ad a kutatóknak.
/folyt.köv./

- 12 -

4c 947

bb.13./hazai eljárások és külföldi.....folyt./ok

timföldgyártásunk a korszerű bayer technológiát alkalmazza
amelyet a termelés növelése érdekében tovább kell fejleszteni. első-
sorban oly módon, hogy az eddiginél magasabb legyen a timföld-kinye-
rés aránya és megmentse a gyakran hulladékba menő vanádiumot,
galliumot és vasat is. kidolgozzák majd a timföldgyártási folyama-
tok automatizálásának rendszerét is.

a hazai alumínium-kohók legfontosabb műszaki mutatói már elérték
a világszínvonalat. ugyanakkor azonban elmaradt a kohók gépesítése,
automatizálása, éppen ezért itt a legfontosabb kutatási feladat,
hogy az alumínium-kohósítás termelékenységére és költsége is
lépést tartson a világszínvonallal.

alumínium-félgymártmány és készárugyártó iparunk általában
le marad a nemzetközi élvonalától. éppen ezért ezen témákban ajánla-
tos a hazai kutatás mellett a külföldi tapasztalatok, licencek,
know-how-ok átvétele. a tervek szerint már 1975-ig összesen 1,6 mil-
lió dollár értékű licencet vásárolunk a francia cegeður cégtől.
a iv. ötéves tervben a kutatás legfontosabb feladata ennek az is-
meretanyagnak a hazai realizálása.

a készáruterelés helyzete és fejlettsége rendkívül eltérő.
állja a nemzetközi összehasonlítást a villamosipar. alumíniumfel-
használása, elmarad azonban az építőipar, a csomagolás és a gépípar
ezen a területen.

az alumíniumipari központi kutatási-fejlesztési program megva-
lósításánál hasznosítják a nemzetközi kapcsolatokat. ezek közül
legrégebb és leggyümölcsözőbb a szovjet kutató intézetekkel kia-
lakított együttműködés, melynek eredményeit elsődlegesen az alapanyag
gyártásban alkalmazzák majd. kétoldalu együttműködés alakult ki
ndk és lengyelországbeli intézményekkel, valamint a francia cegeður
céggel is.

a készárú-gyártáshoz 13 külföldi licencet vizsgáltak meg, me-
lyek közül többnek a megvásárlásáról megkezdtek a tárgyalásokat.
szerepel ezen licencek között konzervdobozgyártási technológia, elő-
regyártott lakóházak licence, alumíniumcsapágyak, konténerek és
könnyűfémszerkezetek gyártási eljárása is.

a nagyszabású program megvalósításának eredményeképpen jelentő-
sen megnő majd az export, s ugyanakkor a belső fogyasztás is. a szá-
mítások szerint 1985-ben az egy főre jutó alumíniumfelhasználás elér
a 19,5 kilogrammot, amely megfelel a nemzetközi élvonalnak./mti/
-.-

- 13 -

8.13/ok 4c 947

bb.17. több mint 20 magyar vállalat a moszkvai nemzetközi elektrotechnikai szakkiállításon

i sb/fk/ok ie la 1972. július 5.

egy hét múlva nyílik meg moszkvában a nemzetközi elektrotechnikai szakkiállítás, amelyen a szocialista országok és az elektrotechnikában különösen fejlett tőkés országok mutatják be legkorszerűbb termékeiket. a hungexpo rendezésében több mint husz magyar iparvállalat 800 négyzetméternyi területen vonultatja fel újdonságait, modern gyártmányait.

a magyar bemutató területből különösen nagy helyet foglal el az egyesült izzó kiállítása. a kgst tagállamok ugyanis - mint ismeretes - magyarországra, azaz az egyesült izzóra szakosították a fényforrás-gyártást. e felelősségteljes feladatnak megfelelően a vállalat széles választékát vonultatja fel világszínvonalon álló termékeinek. működés közben mutatja be azt a korszerű izzólámpa-gyártó gépsort, amelyről óránként 1 500 lámpa kerül le, ismereti e berendezés továbbfejlesztett változatát, amelynek termelése máóránként 2 000 lámpa lesz. a szovjet szakemberek körében nagy várakozás előzi meg az egyesült izzó újfajta gépkocsifényzőró lámpájának, a h-4 típusu duolux halogén izzónak a bemutatását. ez az izzó ugyanis az áramfogyasztás növekedése nélkül 25-30 százalékkal nagyobb fényerővel világít. a transelektro modern lámpatesteket, elektromos motorokat, transzformátorokat, elektromos háztartási gépeket mutat be a kiállításon. a nikex nagy pontosságú elektromos mérlegeket, villamosműszereket, elektrostatikus festékszórókat, a ganz műszer művek pedig újfajta árammérő családot állít ki.

a magyar kiállítás területén központi helyet foglalnak el a szocialista integráció témái. többek között bemutatják az egyesített villamosenergia-rendszerben megvalósított együttműködés példáját. ehhez kapcsolódik a magyar-szovjet alumíniumegyezmény is, amelynek keretében a magyar timföldből a szovjetunióban készített alumíniumtömbökben lényegében „elektromos energia konzervet”, kap magyarország, hiszen a szovjet elektromos energia felhasználásával jut alumíniumtömbökhöz. a szocialista integrációs témák között ismertetik a zsiguli-kooperációt is, amelynek alapján hasonló együttműködésre kezdődtek tárgyalások arról, hogy szlovákiában csehszlovák-magyar-ndk kooperációval valósítsanak meg közös autógyártást.

a július 12-én megnyíló nemzetközi szakkiállításon csaknem 70 magyar szakember tart majd állandó információs szolgálatot a magyar bemutató iránt érdeklődőknek. ezenkívül több, mint 150 magyar elektromosipari szakember utazik moszkvába, hogy tanulmányozza a nemzetközi kiállítás anyagát, átfogó ismereteket gyűjtsön az elektrotechnikai ipar műszaki világszínvonaláról. /mti/

...

- 14 -

8.23/ok *hc 10 1/2*

bb 14. ünnepi héttel emlékeznek meg szederkény 700 éves jubileumáról

vid/ká-ju -cz

1972. július 5.

a baranya megyei szederkény az idén ünnepli fennállásának 700. évfordulóját. egy árpád-kori oklevél 1272-ben említi a falu nevét és ez az első hiteles dátuma az ősi településnek. a jubileum alkalmából - augusztus folyamán - ünnepi hetet rendez a községi tanács. ennek során helytörténeti kiállítás nyílik, amelyen bemutatják szederkény múltjának emlékeit és az 1800 lakosu falu mai életét. a megyei tanács díszes oklevelet adományoz a hétszáz éves községnek és ezt ünnepi tanácsulésen adják majd át. augusztus 20-án nagygyűlést tartanak, amelyen - az új alkotmány és az új kenyér mellett - a jubiláló települést köszöntik a helybeliek és a vendégek. az ünnepségen részt vesznek a környékbeli községek küldöttségei és meghívták az ndk-beli güsten városka dolgozóit is, akikkel évek óta baráti kapcsolatokat tartanak fenn. a község fennállásának 700. évfordulójára ravasz jános, a honismereti kör vezetője - tíz éves munkával - felkutatta és feldolgozta szederkény történetét. a 170 oldalas falumonográfiát, amely első díjat nyert az országos honismereti pályázaton, könyv alakban kiadják. /mti/

...

bb 15. öt milliárd mezőgazdasági hulladékból? - taplógombák a tej- és hustermelés szolgálatában

-ju -cz

1972. július 5.

oláh béla, az mti tudományos munkatársa jelenti:

évente mintegy 40-50 millió mázsa kukoricaszárat szántanak be, további 10 millió mázsa pedig a görék körül semmisül meg. olyan hatalmas mennyiségű, tulnyomórészt pusztulásra ítélt hulladékanyag ez, amely - megfelelő hasznosítással -, tehén- és szarvasmarhaállományunk téli takarményellátásának jelentős részét biztosíthatná. hustermelésünk jelentős emeléséhez is hozzájárulhatna. számszerűen kifejezve például 1.2 milliárd liter tejet 5 milliárd forint értéket - lehetne ugyyszólván a semmiből produkálni.

dr. istók barnabás, az agrártudományi egyetem üzemgazdasági szakának adjunktusa nemrégiben agrár-biológus szakemberek tudományos plénuma előtt sorolta fel ezeket az adatokat. tudósainkat hosszú ideig - különböző elképzeléseken kívül - konkrét eredményre nem jutottak. most azonban „megtört a jég”, cseri zoltánnak, a chinoin gyógyszer- és vegyészeti termékek gyára mikrobiológusának csaknem tízévi kutatómunka eredményeképpen sikerült kidolgoznia egy nagyipari gyártásra alkalmas technológiát.

/ folyt. köv. /

hc 10 1/2

8.15/ju

- 15 -

bb 15. / öt milliárd ... 1. folyt./-ju

eljárásának lényegét ismertette, elmondotta az mti munkatársának, hogy vannak olyan alacsonyabb rendű növényi szervezetek, organizmusok, amelyek a különböző, ugyancsak növényi eredetű hulladékanyagok - kukoricaszár, csutka, fűrészpor, malomipari termékek, héj- és szalmafélék - fő alkatelemeit, a cellulózt és a lignint természetes viszonyok között igen jó hatásokkal bontják. kísérletei szerint erre a célra a farontó gombák közismert néven a taplógombák a legalkalmasabbak. kidolgozott munkája lehetővé teszi, hogy az antibiotikumok gyártására szolgáló berendezésekben, fermentorokban, megfelelő táptalaj-összeállításával és természetesen ugyancsak megfelelő biológiai feltételek biztosításával, hihetetlen gyorsan - 2-3 nap alatt - tonnaszámba lehessen szaporítani az oltóanyagul szolgáló micéliumot. tapasztalatai szerint ugyanennyi idő alatt 100 milliliter taplógomba micéliumból 20-25 köbmétert lehet előállítani. kísérletei világviszonylatban is úttörők, mivel olyan gombaféleségek szaporítását is lehetővé teszik, amelyeket eddig máshol nem tudtak ilyen célokra alkalmazni.

az oltóanyag nagyüzemi előállításához szükséges technológia lényegében tehát megszületett. a nagyértékű tudományos koncepció ezzel megnyitotta az utat a mezőgazdasági kutatások számára a tulajdonképpen két lépcsőből álló gyártási folyamat második részének, a mikrobásítási technológiának a kimunkálásához. ennek segítségével ugyanis a hulladékanyagokon - a már kidolgozott szaporítóanyagot tovább tenyésztve, - olyan változás következne be, amely a csutkaszár jelenlegi 5-5.5 keményítőérték -fehérje arányát a kívánatos 10 fölé emelné. így az értéktelen, takarmányozásra alkalmatlan hulladékanyagokból értékes alaptakarmányhoz lehetne jutni.

cseri zoltán oltóanyag-szaporító technológiája azonban ez idő szerint csak költségigényes fermentorok igénybevételével aklamazható. tehát mielőbb meg kellene találni a módját az ipari jellegű gyártási lehetőségeknek is. annál inkább gazdaságos lenne ez, mivel az iparilag előállított micéliumot a hulladékanyagok mikrobásításán kívül - megfelelő gombafajták kiválasztásával - huspótlóként élelmezési célokra, vagy keveréktakarmányként, ,, premixként,, is fel lehetne használni. /mti/

--

8.25/ju K 104

- 16 -

bb 16. ifjúsági park győrtt

vid/ká-ju -cz

1972. július 5.

a magyar vagon- és gépgyár kisz bizottsága, valamint a rába eto sportegyesület összefogásával, a vállalat győri egyes számú vízitelepén ifjúsági parkot hoztak létre. a társadalmi munkával kiépített parkban, minden szabad szombat előtti pénteken és szabad szombaton, délután hat órától este tizenegy óráig egyszerre háromszáz győri fiatal szórakozhat. minden hónapban más és más zenekart szerződtetnek. a tánc szünetekben a győri ifjúsági filmstúdió és más öntevékeny győri együttes szórakoztatja a fiatalokat. /mti/

--

bb 18. vadfeldolgozó üzem épül kecskeméten

vid/ká-ju -cz

1972. július 5.

kecskeméten, ahová öt alföldi megyéből érkezik a lőtt vad szállítmány, vadfeldolgozó üzem építenek. a mavad helyi telepén, a hűtőház szomszédságában, az időnyre elkészül a korszerűen felszerelt új üzem, ahol elsősorban apróvadakat - fácánokat, foglyokat, vadkacsákat és vadlibákat - dolgoznak fel konyhakész árunak: eddig többnyire szőröstől-bőröstől exportálták a lőtt vadakat. az üzembrésben az évi mintegy százezer vadmadár feldolgozása mellett nagyvadakból - őzekből, szarvasokból és vaddisznókból, - is készítenek konyhakész árut. nylon tasakokban őzgerinc, szarvasgulyás és vaddisznó sonka kerül innen a hazai és a külföldi fogyasztókhoz. /mti/

--

bb 19. központi fűtést kapnak az egri középiskolák

vid/ká-ju -cz

1972. július 5.

az egri városi tanács művelődési osztályának döntése értelmében az ősi diákváros középiskolaiban és a kollégiumokban központi fűtéssel váltják fel a régi kályhákat. az előkészületek megkezdődtek: az országos energiagazdálkodási intézet elkészítette a tanulmányterveket. a program szerint a szilágyi erzsébet gimnázium és szakközépiskola, az alpári gyula közigazdasági szakközépiskola, valamint a józsef attila kollégium közös fűtőkazánt kap. egy másik fűtőközpontból a dobó istván gimnázium, a gárdonyi géza gimnázium és egészségügyi szakközépiskola, valamint az ady endre kollégium kapja majd a meleget. /mti/

--

8.45/ju K 104

- 17 -

bb.20. melegszik az idő

i kf/tm/ok bs

1972. július 5.

az elmúlt néhány „mostoha,, nap után kedvező jelzéseket adott a meteorológia. hazánkat most már minden oldalról enyhébb légtömeg veszi körül, remény van a melegedésre. ezzel biztatnak a szerda hajnali jelentések, amelyek a hőmérséklet több fokos emelkedéséről számoltak be.

a nyugati áramlással érkező levegő az eddigieknél szárazabb, szerdára több napfényt, felmelegedést, a keddig 22-25 fokos csúcserőknél magasabb hőmérsékletet hoz. országszerte száraz marad az idő, kedvező az aratáshoz, a nyaraláshoz./mti/

...-

bb.21. tovább növekedett a gyümölcs-felhozatal - olcsóbb lett az uborka, a körte, az őszibarack

i kf/tm/ok -cz

1972. július 5.

a főváros zöldség-gyümölcsezellátásának többségét biztosító nagyvásártelepre szerdán mintegy 70 vagon friss áru érkezett. különösen sok burgonya futott be, s az előző napihoz képest megnégyszereződött a paradicsomfelhozatal. a szerdán üzletekbe került zöldség és főzelék félék mennyisége megfelelő biztonságos ellátáshoz elegendő. olcsóbb lett az uborka, 6 forintról 4.80 forintra csökkent az ára.

örvendetesen tovább növekedett a gyümölcsfelhozatal, a keddi 18 vagonnal szemben 21 vagonnyit kaptak az üzletek. málnából az előző napi mennyiség kétszerese került piacra: több a sárgabarack és a körte is. a vásárlók már 8-féle gyümölcs közül választhatnak. a növekvő felhozatal az árakban is megmutatkozik. a körte kilója 10 forint helyett 9 forint, az őszibarack pedig 2.20-4 forinttal olcsóbban kínálják, mint az előző napon./mti/

...-

bb.22. diplomakiosztó ünnepség a nyiregyházi mezőgazdasági főiskolán

vid/ká/ok -cz

1972. július 5.

szerdán tartotta tanévzáró és diplomakiosztó ünnepségét a nyiregyházi mezőgazdasági főiskola. a sikeres államvizsgák után a mező gazdasági gépészet kar gépjavítási szakán 57, a kertészeti kar gyümölcstermesztési szakán 27, áruforgalmi szakán 17 fiatal szerzett diplomát. az ifju szakemberek 80 százaléka szabolcsi mezőgazdasági üzemekben kezdi meg munkáját./mti/

...-

10.15/ok

- 18 -

bb.23. halálos közlekedési balesetek

i kf/fk/ok -cz

1972. július 5.

elek községben samu ferenc 20 éves helyi tsz-tag kerékpárjával szabálytalanul kanyarodott egy motorkerékpár elé, amely elütötte. a baleset következtében súlyosan megsérült kerékpáros kórházba szállítás után meghalt.

tatabányán ferenc jános 31 éves gépkocsivezető, a köztisztviségi üzem teherautójával halálra gázolta a kocs alatt tartózkodó gróf józsef 49 éves rakodómunkást. a felelősség megállapítására rendőri vizsgálat indult.

perkátán egy útkanyarban gyorsajtás közben az útpadkára sodródott és felborult motorkerékpárjával völcssei mihály 27 éves helyi tsz-tag. a motorkerékpár utasa vajk ferenc 21 éves tsz-dolgozó sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt./mti/

...-

bb 24. gazdag kulturális program a duna-kanyarban - pénteken kezd a szentendrei teátrum, esztergomban nyári egyetem, zebegényben képzőművészeti szabadiskola nyílik

vid /mné-ju ká -cz

1972. július 5.

évről-évre növekszik a dunakanyarban látogatók száma. tavaly 5,5 millióan keresték fel a festői táj kedvelt kirándulóhelyeit, gazdag történelmi multu városait, községeit. az idén 6 millió vendégre számítanak, akiknek szórakoztatására gazdag kulturális programot állítottak össze.

a dunakanyar egyik leglátványosabb eseményének a szentendrei teátrum ígérkezik. a város barokk-házakkal övezett főterén felállított színpadon már próbálják a botcsinálta bölcsek, a szüzesség acél-tüköre, a comico tragoediát, valamint pikko hertzeg és jutka perzsi című darabokat. az első előadást pénteken tartják, s utána a hétvégi napokon még 13 alkalommal lépnek színre a darabok neves szereplői. ugyancsak pénteken avatják a szentendrei új művésztelepet, s ebből az alkalomból kiállítás nyílik a világhírű művészcsoport tagjainak alkotásaiból.

/ folyt. köv./

10.25/ju He 1200

- 19 -

bb 24. / gazdag kulturális ... 1. folyt./-ju

a rendezvények sorából említésre méltó a szentendrei szerb koló ünnepe, a pilisvörösváron sorra kerülő nemzetiségi találkozók, a szobi határmenti napok, a főtéri őszi színes műsora, a vácrátóti botanikus kert hangversenysorozata és a visegrádi országos színházi napok előadásai. az ország egyik legszebb táján azonban nemcsak pihennek, szórakoznak. sokan tanulásra használják fel a nyarat. zebegényben a szőnyi istván emlékmúzeumban hétfőn nyílik az v. nyári képzőművészeti szabadiskola, amelynek hallgatói neves festő- és szobrászművészek, valamint művészettörténészek iránításával ismerkednek meg a művészettel. esztergomban 8. alkalommal szervezik meg az academia istropolitana nova-t, amely az idén a kodály tanítása alapján kialakult magyar zenei neveléssel foglalkozik. az ősi városban az idén emlékeznek meg a humanista érsek, vitéz jános halálának 500. évfordulójáról. gazdag a nyári hangversenyprogram is: a győri filharmonikusok, az esztergomi balassa kórus, a vasas művészegyüttes szerepel majd a városban. az orgonamuzsika kedvelői számára a bazilikában rendeznek hangversenyeket./mti/

...-

bb.25. négy megye vezetőinek tanácskozása az állami oktatás helyzetéről

vid/ká/ok -cz

1972. július 5.

négy megye - heves, nógrád, pest és komárom - tanácsai vezetőinek négynapos tanácskozása kezdődött szerdán esztergomban. a megyei tanácsok képviselői, a járási és városi tanácsok művelődésügyi osztályvezetői vitatják meg az állami oktatás helyzetét és fejlesztésének feladatait. előadások hangzanak el az ifjúságpolitikai időszerű kérdéseiről, a tanácsai irányítás új rendszeréről és az oktatási intézmények szakszervezeti életéről.

a tanácskozás résztvevőinek bemutatják a jövőre ezredik évfordulóját ünneplő esztergom műemléki, művészettörténeti kincseit./mti/

...-

11.05/ju

He 12²⁰

- 20 -

bb.26. megütötte az önkéntes rendőrt - hat hónapra ítélték

vid/ká/ok -cz

1972. július 5.

vajas Antal miskolci lakos, betanított esztergályos barátjával nagymennyiségű szeszest fogyasztott, majd harmadik társukkal együtt autóbusszal utaztak, ahol részegen lökdözték az utasokat és hangoskodtak. az utóbusszon utazók megkérték az ott lévő önkéntes rendőrt, figyelmeztesse a rendbontókat. a rendőr felszólítására a fiatalember a legközelebbi megállóban leszállt, vajas Antal azonban visszalépett a busz lépcsőjére, s arcul ütötte az intézkedő önkéntes rendőrt.

a miskolci járásbíró hivatalos személy elleni erőszak bűntettéért vajas Antalt hat hónapi szabadságvesztésre ítélte.

a vádlott enyhítésért fellebezett./mti/

...-

bb.27. fővárosi művésztanárok táborozása salgótarjánban

vid/ká/ok -cz

1972. július 5.

salgótarjánban, a baglyasaljai diákok otthonában szerdán megnyílt a budapesti művésztanárok fáklya klubjának művésztábor. a harmadik művésztanárt, akik dr. domonkos Imre főiskolai tanár és Litkei György festőművész vezetésével három hetet töltenek salgótarjánban, csik Pál, a városi tanács elnökhelyettese köszöntötte. a tábor résztvevői alkotómunkájukon kívül előadásokat hallgatnak művészetelméletéről, művészeti alkotómódszerekről, kirándulnak a hollókői palóc építészeti skanzenba. táborozásuk végén salgótarjánai alkotómunkásságuk terméséből kiállítást rendeznek a József Attila művelődési központban./mti/

...-

bb.28. közlekedési baleseteket okozott a szabálytalanság

1 kf/pá/ok -cz

1972. július 5.

szabálytalanul kanyarodott személygépkocsijával a váci út és a butcsu utca kereszteződésében Benyák István 53 éves szentendrei kereskedő és összeültözött egy motorkerékpárral. a baleset következtében a motoros Laza Sándor budapesti gépkocsivezető és a gépkocsi utasa Benyák Istvánné súlyosan megsérült. a szabálytalanul közlekedő Benyák István ellen eljárás indult.

/folyt.köv./

He 13²⁰

- 21 -

bb.28./közlekedési baleseteket....folyt./ok

nem az ut- és a forgalmi viszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett horváth lászló budapesti gépkocsivezető, s tehergépkocsijával a pesterzsébeti dózsa györgy ut és nagy sándor utca kereszteződésénél nekiment egy személygépkocsinak, majd egy másik személyautónak ütközött. a teherautó utasát, kránitz sándor budapesti nyugdíjast súlyos érüléssel szállították kórházba a mentők. horváth lászló ellen eljárás indult.

szabálytalanul kanyarodott személygépkocsijával a xii. kerületi csaba utca és hajnóczki utca kereszteződésében pálczás gábor budapesti anyagbeszerző és összeütközött egy motorkerékpárral. a motorkerékpár vezetője ág gyula budapesti lakos súlyosan megsérült. pálczás gábor ellen eljárás indult.

szabálytalanul előzött kerékpárjával a bródy sándor utca és a vas utca kereszteződésében jucker sándor budapesti gépkocsivezető és összeütközött egy személyautóval. a kerékpárost súlyos sérüléssel szállították kórházba.

szabálytalanul haladt át az uttesten a hámán kató utca és az elemér utca kereszteződésében scheib erzsébet 72 éves budapesti nyugdíjas és egy tehergépkocsi elütötte. az idős gyalogost a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba.

nem adta meg az elsőbbséget a hév szerelvényvel a római fürdői állomáson winke béla budapesti kocsivezető: elütötte nádai béli budapesti nyugdíjast. nádainé súlyos sérülést szenvedett. a gázoló hév vezető ellen eljárás indult.

szabálytalanul kanyarodott tehergépkocsijával és összeütközött egy 33-as jelzésű villamossal szarka józsef sóstóhegyi gépkocsivezető. a teherautó felborult. a baleset következtében muzsek imréné villamosvezetőt a helyszínen részesítették elsősegélyben, míg a villamos utasai közül mécsáros józsef 31 éves szentendrei lakost, farkas szilveszterné 75 éves budapesti nyugdíjast és kovács dánielné budapesti előadót könnyű sérüléssel szállították kórházba a mentők. a teherautó vezetője ellen eljárást indítottak.

nem adta meg az elsőbbséget személygépkocsijával a xvi. kerületi rákosi ut és józsef utca kereszteződésénél és összeütközött egy másik személyautóval, honti ferenc budapesti mérnök. a karambol következtében utasát hernád jános budapesti kisiparost életveszélyes, a másik gépkocsivezetőjét stéer károlyt, valamint feleségét könnyű sérüléssel szállították kórházba a mentők. honti ferenc ellen eljárás indult./mti/

11.48/ok *he 1320*

...-

- 22 -

bb.29. kompkeresztelő a dunán - vízi vendéglő nyílt mohácsnál

vid/ká/ok -cz

1972. július 5.

különleges vendéglátó egység nyílt szerdán mohács alatt a dunán: a főváros után a második kompvendéglő az országban. a vízi vendéglátó a várossal átellenben horgonyoz, a szigeten levő strandnál, amelyet „ezüstpartnak”, neveznek a helybeliek. a kompvendéglőt a mohácsi révátelési vállalat és a baranya megyei vendéglátó vállalat közösen működteti.

a komp egy évtizeden át szállította a mohácsi-sziget lakosságát a két part között, egy idő óta azonban kihasználatlanul vesztegelt a dunán. ezen alakították ki most a vendéglőt és a presztizsot, s mellettük egy kis konyhát, amely a jó hírű mohácsi béke étterem egységeként működik. egyszerre mintegy másfélszáz vendég foglalhat helyet a napernyők alatt és harmadosztályú vendéglői árákon szolgálják ki őket. szórakoztatásukról a délszláv tambura zenekar gondoskodik.

a kompot hajóhídon lehet megközelíteni a szigetről. egy-egy nagyobb vendégcsoport esetén külön hajót is indítanak mohácsról a vízi vendéglőhöz.

az avatóünnepség egyben kompkeresztelő is volt: a vízi vendéglő stilszerűen - a „hullám”, nevet kapta./mti/

...-

bb.30. mátraaljai barack a svájci piacon

vid/ká/ok -cz

1972. július 5.

a mátraalján termelt izleletes gyümölcs számos európai ország piacán keresett áru. eddig 15 vagonnal exportáltak. szerdán újabb fajtaival gazdagodott a választék. a gyöngyösi vasutállomásról hűtőkocsikban három vagon sárgabarackot indítottak utnak svájc, valamint a német szövetségi köztársaság piacaira. a következő szállítmány csütörtökön ausztrába indul. a heves megyei szövettermék tájékoztatója szerint az idén a tervezett ötven vagon helyett körülbelül 120 vagon sárgabarackot szállíthatnak heves megyéből a határon túlra. /mti/

...-

- 23 -

12.00/ok

he 1347

bb.31. a magyar rádió dramaturgiája

fk/h1 /ok -cz

1972. július 5.

ez év tavaszán pályázatot hirdetett rövid hangjáték írására. a beérkezett több mint 30 pályamű elbírálásában a dramaturgia munkatársain kívül neves rádió-kritikusok vettek részt. az első díjat kamarás istván nyerte a két második díjjal kopányi györgyöt és szántó erikát tüntették ki, a három harmadik díj nyertese: jókai anna, rákosy gergely és vámos miklós./mti/

bb.32. képzőművészeti tábor velencén

vid/ká/ok -cz

1972. július 5.

a fejér megyei képzőművészeti szakkörök tanárai és tagjai részére alkotó tábort rendeztek be velencén. a mezőgazdasági szakmunkásképző intézet kollégiumában szerdán nyílt meg a képzőművészeti tábor. a tiznapos tanfolyam résztvevői studiumokat folytatnak vászonra vetik a festői velencei-tó részleteit. a velencei alkotótábor lakói elméleti képzésben is részesülnek: előadásokat hallgatnak a korszerű vizuális oktatásról, valamint a magyar iparművészetről, képzőművészetről./mti/

bb.33. juliustól

k nn/gk/ok hi -cz

1972. július 5.

- tekintettel az élénk idegenforgalomra - este 7 óráig várja az érdeklődő közönséget a budapesti történeti múzeum. egyébként az ország összes múzeumaival közül itt vezették be elsőként május 1-től a hétfői nyitvatartást is./mti/

bb.35. a spanyol vöröskereszt elnöke

gk/ok hi -cz

1972. július 5.

francisco queipo de llano conde de toreno és főtthkára, manuel anton háromnapos magyarországi látogatásakorán megbeszélést folytatott a magyar vöröskereszt vezetőivel és fölkereste az ifjusági vöröskereszt vezetőinek csopaki kiképző taborát. a vendégek szerdán elutaztak hazánkból. bucsuztatásukon a ferihegyi repülőtéren jelen volt dr. soóky lászló, a magyar vöröskereszt főtthkárhelyettese./mti/

12.57/ok

ke 146

- 24 -

bb 34. időjárásjelentés

-ju -cz

1972. július 5.

a meteorológiai intézet jelenti július 5-én 13 órakor:

a hőmérséklet emelkedik.

közép-európa felett a hűvös levegő nyugalomba jutásával magasnyomású légköri képződmény alakult ki. e terület felett csak nappali felhőképződés van, szórványos záporokkal, zivatarokkal. nyugat-európa felől meleg, száraz levegő áramlik a kontinens belseje felé, így a felmelegedés fokozatosan visszaáll az évszaknak megfelelőre. a kárpát-medencét is eléri a következő 36 órában a meleg levegő, ezért a hőmérséklet tovább emelkedik.

hazánkban kedden változóan felhős volt az ég, 1-9 óras napfénytartamot jelentettek. sokfelé keletkezett zápor, zivatar, egy-két helyen jégeső. a lehullott csapadék mennyisége általában nem számottevő csupán a tisztánul néhány helyről jelentettek 10-12, miskolcra 19, sárospatakról és rajkáról 20 mm-t. a legmagasabb hőmérséklet 21-25 fok között volt. ma hajnalra 9-16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős volt az ég, 11 óráig csapadékot sehonnán sem jelentettek. a hőmérséklet ebben az időpontban 20-23 fok között volt. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 19,9 fok volt, a százéves átlagnál 1,8 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 22 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig: főként nappali felhőképződés, szerdán legfeljebb egy-két helyen futó esővel, csütörtökön eső nélkül. gyenge, napközben kissé megélénkülő változó irányú, majd délkeleti, délire forduló szél. a hőmérséklet emelkedik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 24-28 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 294 cm.
/mti/

13.00/ju ke 146

- 25 -

bb.36. sajtótájékoztató a xv. országos biológusnapok rendezvényeiről

t nn/gk/ok hi -cz

1972. július 5.

tizenötödik alkalommal rendezik meg az idén az országos biológusnapokat, szeptember 8. és 10. között szekszárdon. ebből az alkalomból szerdán a magyar sajtó házában tájékoztatót tartottak, amelyen dr. hortobágyi tiberius egyetemi tanár, a tudományos ismeretterjesztő társulat biológiai országos választmányának elnöke ismertette a jubileumi ülészak eseményeit. elmondta, hogy a xv. országos tanácskozsukat dr. ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke nyitja meg, ezeket követően az első nap során megemlékezés hangzik el pasteur születésének 150. évfordulója alkalmából, dr. fornoszi ferenc, az orvostudományok kandidátusa ismerteti a neves francia tudós felfedezéséről a modern mikrobiológiáig megtett utat, ugyancsak előadás hangzik el saint-hilaire, az összehasonlító fejlődéstan francia uttörője születésének 200. és chernel istván, a hazai madártani kutatás és madárvédelem megalapítója halálának 50. évfordulója alkalmából, az ülészak második napját a környezetvédelem legfontosabb feladatai felmérésének szentelik. hazai szakembereink többek között ismertetik a magyarországi vizek, a szárazföldi növények vizsgálatának legfrissebb eredményeit és ugyancsak itt hangzik el először dr. szemes gábornak, a biológiai tudományok kandidátusának az mta duna-kutató intézete igazgatójának beszámolója a magyar duna-kutatás elmúlt tizenöt évről. a harmadik ülésnapon dr. rodé iván, az orvostudományok doktora, tanszékvezető egyetemi tanár a daganatképződés legújabb elméleteiről ad ismertetést, feltérképezi a rák biológiai kialakulásának legfrissebb elméletét, ezután a biológiai folyamatok szabályozásának új utjairól nyerne áttekintést a hallgatók, végül pedig dr. kontra györgy tanszékvezető főiskolai tanár a biológiai tudományok új eredményeinek felhasználásáról beszél az ismeretterjesztésben.

L. GEOFFROY
a xv. országos biológusnapok alkalmából a természettudományi múzeum és a központi múzeumi igazgatóság új kiállítást rendez „egy csepp víz”, címmel az érdeklődők számára. az ülészak programján két biológiai film est is szerepel még, többek között olyan produkciókkal amelyek eddig hazai közönségük nem láthatott. a biológusnapok részvevői - a tervek szerint több mint 300 pedagógus, orvos, tudós jelenlétére számítanak - fölkeresik az iredszemcsei takarmánytermesztési kutató intézetet s ugyancsak látogatást tesznek a több millió forintos beruházással most létesített modern növényi fehérje üzemben is támasiban. ezenkívül kirándulnak a gyula-ji és a gemenci vadrezervátumba is. /mti/

13.25/ok

- 26 -

He 1435

bb. 37. szocialista szerződés a budapesti történeti múzeum és a tempó ktsz között

i nn/gk/ok hi -cz

1972. július 5.

szocialista szerződést kötött a budapesti történeti múzeum és a tempó ktsz. a kisipari termelészövetkezet petőfi sándor-brigádja vállalata, hogy társadalmi munkában segít a buda, pest és óbuda egyetemesének centenáriuma készülő kiállítás felállításában. a budapesti történeti múzeum munkatársai viszonzásul megismertetik a brigádtagokkal és családjukkal a budai várnegyed történelmi nevezetességeit, nem utolsósorban pedig a készülő kiállítás legérdekesebb darabjait. /mti/

bb. 38. hazaérkezett az operaház társulata

t ró/gg/ok -cz

1972. július 5.

az állami operaház társulata nagyszerű vendégszereplés után hazaérkezett bulgáriából.

szerződésük megfelelt a felfokozott várakozásnak, fellépéseiket a közönség lelkes ünneplése, és elismerő sajtókritikák övezték a szakírók hátszúrján spartacus című balettjének előadásából - amelyet seregi lászló koreográfiájára adtak elő - különösen a flaviat táncoló kun zsuzsát és a spartacust alakító róna viktort emelték ki /mti/

bb.39. új technológiák, korszerűbb textiliák - sajtótájékoztatót tartott a textilipari minőségellenőrző intézet

t bé/pá/ie ok -cz

1972. július 5.

szerdán a könnyűipari minisztériumban tájékoztatta a sajtó munkatársait a textilipari minőségellenőrző intézet a textil- és textilruházati vállalatok szövetkeztek gyártmányfejlesztésének legújabb eredményeiről. az elmúlt egy év során több mint 400 új terméket vizsgáztattak, s az elemző munka eredményeképpen megállapították, hogy jelentős szellemi és anyagi befektetéssel ugrásszerűen fejlődött ez az iparág. tovább bővült a műszálak felhasználása, köztük a poliészter, a poliakrilnitril, a polipropilén szálak alkalmazása. ezekkel könnyen kezelhetővé tették a termékeket. egyre több vállalat alkalmazza a mügyantás kezelést, amely kevésbé gyűrődővé tette a kelméket. a kötő- és hurkolóipar, elsősorban a békéscsabai kötöttárugyár és a pamutnyomóipari vállalat technológiai módosításokkal megakadályozta, hogy termékeik kinyuljanak vagy összemenjenek, így a jövőben mérettartóak lesznek. ebben az évben már elterjedt az úgynevezett sublistatic eljárás, amelynek segítségével jelentősebb beruhás nélkül gyorsan tudják változtatni a kelmék mintáját.

/folyt.köv./

He 1435

- 27 -

bb.39./uj technológiák.....folyt./ok

a paszomány áru gyárban megkezdték a fényálló függönyök gyártását. ez az újdonság már nem veszi el színét a nappfény hatására sem: a fénystabilizáló kikészítést a jövőben több vállalat alkalmazza majd. figyelemre méltó, hogy a vállalatok már számolnak az olefin-program új hazai termékeivel, s egyre többhelyen foglalkoznak polipropilén alkalmazásával is. a kender, juta és textilipari vállalatnál, valamint a soproni szőnyeggyárban a fontos műanyag mezőgazdasági és ipari alkalmazását kutatják. készítettek már belőle zsákokat, amelyek mezőgazdasági termékek szállítására vagy árvízvédelmi homokzsákoknak egyaránt alkalmasak.

az új termékek többsége a hazai fejlesztés eredménye, de felhasználják a külföldi tapasztalatokat is. a textilipari minőségellenőrző intézet több mint ezer külföldi mintát vizsgált meg, és ezeket megismertette a hazai gyártó-üzemek szakembereivel./mti/

...-

bb.40. új műanyaghajó a „marcal-6,,

vid/ká/ok -cz

1972. július 5.

a győri műanyaggyártó és feldolgozó ipari szövetkezethél szerdán elkészült az új műanyagtestű „marcal 6,, elnevezésű négyszemélyes kishajó, amelyet a rövidesen megnyitó szegedi ipari vásáron mutatnak be a vízisportokat kedvelő közönségnek. a polieszter üvegszál kishajó jó tulajdonságai közé tartozik, hogy lepkekönnyű, este rendkívül szilárd, ugyanakkor megfelelően rugalmas. a „marcal 6,, -ra szovjet gyártmányú 25. lóerős „vihar,, és „moszkva,, típusú csónakmotor szerelhető./mti/

...-

bb.41. határidő előtt befejezik a győri hűtőház rekonstrukcióját

vid/ká/ok -cz

1972. július 5.

a hűtőipari országos vállalat győri hűtőházában az idén folytatják a rekonstrukciót. a korábbi bővítés és korszerűsítés során tízezer tonna tároló és ugyancsak tízezer tonna gyártó kapacitással bővült a lakosság ellátásában jelentős szerepet betöltő győri hűtőház. most az újabb rekonstrukcióval korszerűsítik a műjéggyártást és tovább növelik a tároló területet.

a munkában részt vevő április 4. gépgyár, a vertesz és az agroker, valamint az érdekelt győri hűtőház gazdasági, párt és szak szervezeti vezetői szerdán győrtött együttműködési szerződést írtak alá, amelynek értelmében az eredetileg 1973-ra tervezett munkát még ebben az évben, határidő előtt egy hónappal befejezik./mti/

...-
- 28 -

He 1935

bb.42. fogadás a venezuelai nemzeti ünnep alkalmából

t bc/fk/ok hi -cz

1972. július 5.

antonio gonzález carbuccia követ-tanácsos, a venezuelai köztársaság budapesti ideiglenes ügyvivője a venezuelai nemzeti ünnep alkalmából szerdán délben fogadást adott a margitszigeti nagyszállóban.

a fogadáson részt vett csatorday károly külügyminiszterhelyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a társadalmi, a gazdasági és a kulturális élet több vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja /mti/

...-

bb.43. elutazott hazánkba heinz kühn

hi/ok -cz

1972. július 5.

a német szövetségi köztársaság szövetségi tanácsának elnöke, észak-rajn-vestfalia tartomány miniszterelnöke és felesége. a vendégek apró antalnak, az országgyűlés elnökének meghívására látogattak magyarországra. itteni tartózkodása alatt heinz kühn-t fogadta vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese és péter jános külügyminiszter. a nyugatnémet politikus és kísérete megismerkedett budapest és az ország több nevezetességével. heinz kühn a repülőtéren nagy miklós, az országgyűlés külügyi bizottságának titkára bucsuztatta. jelen volt p.tafel az nsk budapesti kereskedelmi képviselőinek helyettes vezetője./mti/

...-

bb.44. nagy részvétellel temették el herman lipót

t nn/gk/hi ok -cz

1972. július 5.

szerdán a rákoskereszturi temetőben gyászolók százai kísérték utolsó útjára herman lipót munkácsy-díjas érdemes művészt. a gyászszertartáson jelen voltak közéletünk képviselői, a művészvilág kiválóságai.

a magyar népköztársaság művészeti alapja és a magyar képzőművészek szövetsége nevében balogh andrás festőművész méltatta herman lipót művészi pályafutását, közéleti munkásságát. a barátok, a pályatársak nevében kisfaludi-stróbl zsigmond, kétszeres kossuth-díjas a magyar népköztársaság kiváló művésze bucsuzott az elhunytól./mti/

...-

- 29 -

14.40/ok

1972. július 5.

bb 45. gyarmati béla,

-ju -cz

1972. július 5.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása vii.7-én - pénteken - 15 órakor lesz az új Köztemetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete.

/mt1/

.-.

bb 46. a pesti központi kerületi bíróság

-ju -cz

1972. július 5.

ítéletet hirdetett szalay miklós és hét társa ellen indított büntető ügyben. a vádlottak az 1972. március 15-én tartott hivatalos ünnepségek utáni rendbontásnál törvénybe ütköző, izgató szerepet vittek.

a bíróság a vádlottakat 6 hónaptól 1 év 10 hónapig terjedő szabadságvesztéssel sújtotta.

három vádlottnál a szabadságvesztés végrehajtását ősszinte megbánásukra és fiatal korukra tekintettel, próbaidőre felfüggesztette. /mt1/

.-.

bb 47. megalakult az országos közművelődési tanács

i nn/gk-ju -cz

1972. július 5.

szerdán az országház delegációs termében dr. ajtai miklós-nak, a minisztortanács elnökhelyettesének elnöklétével megtartott ülésen megalakult az országos közművelődési tanács. a kormány március 28-án döntött arról, hogy a közművelődéspolitikai koordinációs testületeként létrehozza az országos közművelődési tanácsot. a most megalakult testületnek - a kormány kinevezése alapján - elnöke dr. ajtai miklós, ~~minisztortanács~~ miniszterelnök-helyettese, alelnökei: ilku pál művelődésügyi miniszter, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, virizlay gyula, a szakszervezetek országos tanácsának titkára; titkára: garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes. a tanács tagjai között a közművelődésben érdekelt állami hatóságok és társadalmi szervek vezetői mellett megtalálhatók a közművelődés egyes ágainak szakemberei, valamint ismert tudósok, művészek, közéleti személyiségek.

/ folyt. köv./

14.50/ju

- 30 -

Tó/610

bb 47. / megalakult az ... 1. folyt./-ju

a megfelelő koordináció hiánya régi gondja a közművelődésnek. ezzel eddig a művelődésügyi miniszter tanácsadó testületeként az országos népművelési tanács foglalkozott. a most megalakult testület - ahogy programadó beszédében dr. ajtai miklós elmondta - a tartalmi koordináció útján akarja javítani a sokrétű közművelődés/összehangolt, tervszerű fejlesztésének elősegítésére hivatott. feladata ugyanakkor a közművelődés politika alakítása is. ennek érdekében irányelveket, javaslatokat, fejlesztési terveket dolgoz ki a közművelődés egyes területeire, ösztönzi a korszerű módszerek bevezetését, javaslatokat tesz a közművelődés anyagi feltételeinek és szervezeti fejlesztésének összehangolására, értékeli a közművelődéspolitikai általános vagy egyes szakterületeinek megvalósulását.

az alakuló ülésen a résztvevők megvitatták és elfogadták az ügyrendet, s arról hoztak határozatot, hogy az ősszel sorra kerülő következő ülésre a tanács tagjai benyújtják javaslataikat a munkaterv kidolgozásához. /mt1/

Lehetőségeit az országos közművelődési tanács tehát a közművelődés

bb 48. beiktatták hivatalába a miskolci nehézipari műszaki egyetem új rektorát

vid/ká-ju -cz

1972. július 5.

szerdán a miskolci nehézipari műszaki egyetem kibővített rendkívüli ünnepi tanácsülésén iktatták be rektori tisztségébe dr. simon sándor egyetemi tanárt. a tanácsülésen részt vett dr. bodnár ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, moldován gyula, a városi pártbizottság titkára, fejes lászló a borsod megyei tanács elnökhelyettese, bárczi béla miskolc megyei város tanácsának elnöke, valamint a nagyüzemek több képviselője.

a tanácsülésen dr. polinszky károly miniszterhelyettes bejelentette, hogy érdemeinek elismerése mellett a kormány felmentette dr. zambó jános akadémikus, egyetemi tanárt rektori tiszte alól és az egyetemi tanács javaslata alapján dr. simon sándor, egyetemi tanárnak három évre szóló rektori megbízást adott. a tisztségéről szóló kinevezési okmány átnyújtásával ünnepélyesen beiktatta hivatalába az egyetem új rektorát.

/ folyt. köv./

15.02/ju

Tó/610

- 31 -

bb 48. / belktatták ... 1. folyt./-ju

dr. zambó jános, érdemeit méltatva elmondotta, hogy a volt rektor 1961-től állt a felsőoktatási intézmény élén. több mint egy évtizedes oktató-nevelő tevékenységéért, valamint tudományos munkássága elismeréseként az elnöki tanács nevében a miniszterelnökhelyettes átadta dr. zambó jánosnak a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését. /mt1/

..-

bb 49. kádár jános fogadta oldrich svestkát, a cskp kb titkárát - befejeződtek a két párt képviselőinek tárgyalásai

k mm/ny hi -cz

1972. július 5.

oldrich svestka, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának titkára és ludovik pezlár, szlovákia kommunista pártja központi bizottságának titkára, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására július 3-tól 5-ig, baráti, tapasztalatcsere jellegű látogatást tett hazánkban.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára fogadta oldrich svestkát, a csehszlovák pártküldöttség vezetőjét.

a csehszlovák testvérpárt képviselői megbeszélést folytattak aczél györggyel, a politikai bizottság tagjával, a kb titkárával, benke valériával, a politikai bizottság tagjával, a társadalmi szemle főszerkesztőjével, dr. lakos sándorral, az mszmp kb társadalomtudományi intézetének igazgatójával, dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettesel, és dr. marczali lászlóval, a kiadói főigazgatóság főigazgatójával.

a szivélyes, baráti megbeszéléseken a két párt képviselői tájékoztatták egymást a szocializmus építésének tapasztalatairól és széleskörű véleménycserét folytattak az mszmp és a cskp ideológiai és kulturális tevékenységéről, az agitációs és propaganda munka néhány előtérben álló feladatáról, valamint az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeiről. /mt1/

15.20/ny

-32-

7.16.10

bb 50. sorol a másodvetés , teljes műszak a bács-kiskun megyei gabonaföldeken

vid/um fm cz

1972. július 5.

gyorsult a gabona betakarítása az ország középső vidékén, bács-kiskunban. a nagyhatáru megyében a rozzsal egyidőben a buza betakarítása is teljes ütemben halad. a gazdaságokban husz napra programozták az aratást, a fojtó meleg miatt azonban gyorsítani kell az ütemet. már most, a munka kezdetén átlagosan 5000 hold buzatermése kerül naponta magtárakba. a gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat telepeire is megkezdett az első buzaszállítmány a városföldi dózsa termelőszövetkezetből. a gabona minősége jobb a tavalyinál, s a tisztasága sem kifogásolható.

a felszabadult tarlókon nyomban megkezdtek a talajmunkát, részben másodvetések alá, részben pedig téli pihenőre szántják a földeket. az őszi árpa helyén már sokfelé sorol a másodvetésű kukorica és a köles, fejlődésükhöz azonban hiányzik a csapadék. /mt1/

..-

bb 51. tíz éves a rakacai víztároló

vid/um fm cz

1972. július 5.

tizenhat ipari üzem és több mint harminc település vizigényének kielégítésére tíz éve létesítették az ország első regionális vízműrendszeréhez tartozó rakacai tárolót. a csaknem kétszázötven holdas mestersége, hegyvidéki tóban a cserhát kétszáznegyven négyzetkilométernyi területéről gájtik össze a csapadékvizet. a tóban átlagosan több mint ötmillió köbméter vizet tárolnak. ezt a nyári hónapokban a bódva-patak vízhozamának kiegyenlítésére engedik le.

a rakaca-patak völgyében nyolcszázötven méteres gáttal kialakított hegyvidéki tó már négy alkalommal - legutóbb tavaly - segítette a sajtó völgyében települt, nagyvizigényű vegyipari és más üzemek ellátását a csapadékszegény nyári hónapokban. így a befektetés bőségesen megtérült.

a tó vízgyűjtő területén a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet automatizált meteorológiai hálózatot épített ki. a műszerek folyamatosan jelzik a lehullott csapadékmennyiséget, télen a hó vastagságát, a talajvizszint ingadozását és a tároló üzemeltetéséhez szükséges egyéb adatokat.

a tó és festői környezete az utóbbi években elsősorban a környék bányász-lakosságának kedvelt kirándulóhelyévé vált. több mint száz üdülő telek talált gazdára a tó mellett, a tó vizébe pedig süllyt, pontyot és harcsát telepítettek. ezzel a borsodi horgászok egyik kevinc ,,pecázó helyévé ,,vált. /mt1/

- 33 -

15.45/um

7.16.20

bb 52. két minisztérium tájékoztatása a szifon-patron helyzetről

kf/fk um ie cz

1972. július 5.

a belkereskedelmi minisztérium és a nehézipari minisztérium két illetékes főosztálya tájékoztatást adott a szifon-patron ellátás helyzetéről, a hiány tényleges okairól.

a tájékoztatás szerint a kereskedelem forgalomnövekedés alapján idejében jelezte, hogy sem a patron-hüvely, sem a töltőkapacitás nem elegendő az igények kielégítésére. még a múlt év őszén a kgm, a nim és a bkm - miniszterhelyettesei tárcaközi értekezleten foglalkoztak a patron-üggyel. a belkereskedelem akkor javasolta a termelési kapacitás bővítését, s egyben erre az évre összesen 56 millió - s a csucsidényre, a második negyedévről 16, a harmadikra 17 millió - doboz patronra jelentette be az igényét. az értekezleten tisztázták, hogy ehhez nem lesz elegendő a termelési kapacitás, s az ipari tárcák képviselői 1972-re 52 millió - ezen belül a második negyedévre 13.5 millió, a harmadikra 15 millió - doboz patron szállítást vállaltak. később a nim kereskedelmi főosztálya közölte, hogy a maximális kapacitást és az ütemezést is figyelembe véve egész évben 48.5 millió, a második negyedévben 12.5 millió doboz patron tud átadni az ipar a kereskedelemnek.

a belkereskedelem magasabb igényét változatlanul fenntartotta, s bár nem fogadta el az adott helyzetet, a második negyedévben átvette a termelőktől a felkínált 12.3 millió doboz patron. ugyanakkor a szénsav-termelő vállalat a korábbi 15 millió helyett csak 14.2 millió doboz patron harmadik negyedévi szállítására vállalt kötelezettséget.

a szifon-patron népszerűsége közismert, a háztartások több mint 50 százalékában van autószipon készülék. a patron-forgalom 1966-hoz képest több mint háromszorosára, 14.8 millió-ról 48 millió dobozra emelkedett. a kereskedelem a negyedik ötéves terv idejére is közölte az iparral a növekvő keresletet, s 1975-re 80 millió dobozban jelölte meg igényét. egyidejűleg arra is felhívta a figyelmet, hogy nem elegendő a töltőkapacitás bővítése, gondoskodni kell több üres patronhüvely gyártásáról, s a termelés növekedési ütemével követni kell a felhasználás igényeit. a kereskedelem előrelátása tehát nem hiányzott, a jelenleginél jobb ellátást nyújtani, a keresletet kielégíteni azonban csak a kapacitás bővítésével lehet. /mti/

--

- 34 -

15.55/um

Tó 1630

bb 53. nemzetközi építőtábor veszprémben

vid/um fm cz

1972. július 5.

veszprémben hétfőn megnyitották a felszabadulás-uti lakótelep mellett létesített nemzetközi építőtábort.

a veszprém megyei állami építőipari vállalat kisz-bizottsága és az ötvös loránd tudományegyetem kisz-szervezete közös kezdeményezésére és felhívására hét országból - a szovjetunióból, Lengyelországból, Bulgáriából, az ndk-ból, Jugoszláviából, Vietnamból és Magyarországról - 360 egyetemista érkezett. a táborban a fiatalok veszprémben a felszabadulás-uti lakótelep és az épülő házgyár területén végeznek majd elsősorban földmunkákat. a vállalat vezetői gondoskodtak szállásról, étkeztetésükről és szórakozási lehetőségeiről is. a munkaszüneti napokon megismerkednek a megye nevezetességeivel és a balatonnal is. /mti/

--

bb 54. a drezdai beethoven-kórus egyhetes vendégszereplésre érkezett veszprémbe

vid/cz

1972. július 5.

a szakszervezetek veszprém megyei tanácsának meghívására szerdánna drezdai beethoven-kórus egyhetes vendégszereplésre érkezett veszprémbe. a hazánkban már ismert, több mint 50 tagú pedagógus-kórus a tervek szerint hangversenyt ad majd városldön, balatonfüreden és veszprémben, műsorán mozart-, beethoven-, haendel-, haydn-, schuman -, dvorzsák-, szostakovics, eisler-művek szerepelnek. /mti/

--

bb 56. bírói kinevezés

k tf/pá hi cz

1972. július 5.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. kuhnyár lászlót, a szolnok megyei bíróság eddigi elnökét a legfelsőbb bíróság bírójává választotta.

dr. korom mihály igazságügyminiszter dr. jenővári lászlót, a szolnok megyei bíróság elnökévé kinevezte és szerdán beiktatta tisztségébe. /mti/

--

- 35 -

16.00/um

Tó 1630

bb 55. létfontosságú az öntözés

vid/fm/ny -cz

1972. július 5.

a szolnok megyei öntözési operatív bizottság szerdán kibővített ülést tartott a mezőnéki táncsics termelőszövetkezetben. a testület tanácskozására meghívták a megye tizenöt mezőgazdasági nagyüzemének vezető szakembereit is. az ülésen megállapították, hogy a tiszai vízgyűjtő területén az elmúlt tíz napban átlagosan tíz milliméter eső esett, így a növényzet számára az öntözés létfontosságú. a szántóföldek repedezettek, porosak, ami azt jelzi, hogy szinte minimális a talaj nedvességtartalma. a körülmények ellenére az öntözött terület nem növekedett.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság működési körzetében huszezer hektárral kisebb területet öntöztek meg, mint amennyire szerződést kötöttek a gazdaságok. hangsúlyozták, hogy a vízügyi igazgatóság tizenöt nagyobb vízkivételi műve a folyókból, illetve a tározókból igény szerinti vízmennyiséget tud biztosítani, az üzemeken tehát a sor, hogy éljenek a lehetőséggel. a vízügy fokozatosan biztosítja a területen lévő tizenegy folyami holtág és víztározó átmenetileg felhasznált vízmennyiségének pótlását is. az operatív bizottság tagjai határszemplét tartottak a mezőnéki táncsics tsz-ben, megtekintették a gazdaság félmillió köbméter befogadó képességű üzemi víztározóját, amelyből rendszeresen öntözik a szomjazó kulturnövényeket. a környéken a gazdaság öntözött kapásnövényei a legszebbek./mti/

bb 58. pullai árpád látogatása a viii.kerületben

gj/fk/ny hi -cz

1972. július 5.

pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára szerdán látogatást tett a fővárosi autótaxi vállalatnál. kíséretében volt dr. péter jános, a budapesti pártbizottság osztályvezetője és petrák ferenc, az mszmp viii.kerületi pártbizottságának első titkára.

horváth géza a fővárosi autótaxi vállalat igazgatója és fuchs józsef, a vállalat pártbizottságának titkára tájékoztatták vendégeiket a vállalat fejlődéséről, helyzetéről és a soronkövetkező feladatokról. ezt követően pullai árpád beszélgetést folytatott az üzem szocialista brigád vezetőivel és kiváló dolgozóival, majd a délutáni órákban találkozott a viii.kerület pártaktivistáival, s tájékoztatót tartott a pártélet időszerű kérdéseiről./mti/

16.05/ny

-36-

bb 57. többet kell törődni az üzem-és munkaszervezéssel bácskiskun megye tanácsi vállalatainál

vid/fm/ny -cz

1972. július 5.

bácskiskun megye tanácsi vállalatainál az utóbbi években javult a munka szervezettsége, s a munkafegyelem is, de még sokat kell tenni e téren is a termelés kívánt hatékonyságának elérése érdekében- ezt állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén, amelyen a megye 27 tanácsi vállalatának üzem-és munkaszervezéséről tárgyaltak. az ülésen hozott határozat több évre szóló üzem- és munkaszervezési terv elkészítését írja elő a vállalatoknak. megjelöli a szervezés legfőbb területeit is. kívánatos például a középszintű vállalati szakmai vezetés megerősítése, az ügyvitel korszerűsítése, a készletgazdálkodás jobb megszervezése, a műszaki fejlesztési csoportok kialakítása, éves műszaki fejlesztési tervek készítése. kiemelt, hogy a megyében vannak olyan vállalatok, ahol ujtításokkal egyáltalán nem foglalkoznak, ezért a végrehajtó bizottság az ujtító mozgalom nagyobb megbecsülésére hívja fel vállalatainak figyelmét. a határozat a rossz minőségű munka ellen határozottabb fellépést követel a vállalati vezetőkől. a megyében erre elsősorban az építő-, a szolgáltató- és az élelmiszeriparban van szükség, ahol a legtöbb minőségi probléma tapasztalható, nem kis részben a fegyelmezetlen munkavégzések miatt. a nők számára alkalmas újabb munkaköröket is fel kell tárni a megyében./mti/

--

bb 59. középkori városmuzeum kőszeg központjában - a vas megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid-fm szb -cz

1972. július 5.

a kőszegi műemlékek helyreállításáról tanácskozott szerdai ülésén a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. a határmenti történelmi kisváros hazánk műemlékeiben ötödik leggazdagabb települése. középkori védett belvárosa buda és sopron után a legkomplexebb műemlékegyüttesünk, sőt mivel a második világháború idején teljesen épen maradt, bizonyos vonatkozásokban felül is múlja a másik kettőt. száz állami- és magántulajdonban levő műemléki, műemlékjellegű és városképi jelentőségű épületet tartanak nyilván. az 1960-as évek elején ebből 40-et teljesen vagy részlegesen felújítottak, azóta lassabban a helyreállítás üteme. mindössze három jelentősebb épületet újítottak fel: a lábasház - amelyben a városi levéltár kapott helyet, a kálvária templomot és a várfalat.

megállapították, hogy vontatottan halad a középkori várossal kibontása és helyreállítása, amely egyébként korántsem egyszerű és olcsó dolog. az évszázadok során ugyanis polgári házak sora épült rá, s helyenként rendkívül nehéz megtalálni maradványait. a szanálás, a kibontás és a helyreállítás pedig rendkívül költséges.

/folyt.köv./

16.18/szb

-37-

bb 59. /középkori... 1. folyt./-szb

az anyagi nehézségek ellenére sem szünetel a műemlékek helyreállítás. az évszázadokkal ezelőtti városképet hűen őrző jurisics-tér értékes házait most ujítják fel. nagy költségek miatt gondot okoz a személyi tulajdonban levő, védett területen belüli lakóépületek átalakítása, felújítása is. ezeket - állapították meg az ülésen - célszerűbb lenne közintézményként hasznosítani. a jurisics-tér egyik most megfiatalodó műemlék-lakóépületében például az ifjúság házát rendezik be. /mti/

--

bb 60. ülést tartotta fővárosi tanács végrehajtó bizottsága
1972. július 5.
t -don szb hi

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén jóváhagyták a közoktatási intézmények vezetőinek képzéséről és továbbképzéséről szóló előterjesztést. mint dr. mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője elmondta, ezzel az intézkedéssel, - a központi bizottság határozatának megfelelően - a közoktatásban lerakták a vezetőképzés alapjait.

ennek lényeges részeként tanfolyamokat szerveznek, ahol a szakmailag képzett nevelőket iskolavezetésre készítik fel. a pedagógusok három hónapos tanfolyamon sajátítják majd el a tudnivalókat. a tanfolyamon mindenekelőtt gyakorlati vezetésre tanítják meg a leendő igazgatókat, akik egyrészt közoktatáspolitikai, másrészt vezetésismereti, vezetésszociológiai tájékoztatást kapnak.

a „tantárgyak,, között szerepel ügyviteli és gazdasági - tehát munkaügyi és igazgatási - kérdések ismerete is. a tanfolyam hallgatóira a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai tesznek javaslatot, illetve önként is jelentkezhetnek azok a szakmailag képzett nevelők, akik alkalmasnak érzik magukat a vezetésre. az első ilyen tanfolyam budapesten, szeptemberben indul. ennek elvégzése - mint dr. mezei gyula hangsúlyozta - nem jelenti azt, hogy az illetőből vezető is lesz. erről a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai döntenek a pedagógus eddigi tevékenysége, a testületi vélemények kikérése, a vezetői munkára való felkészültség alapján. a budapesti tapasztalatok birtokában a későbbiekben országosan is megszervezik majd a vezetőképzést.

/folyt.köv./

16.22/szb

10/1640

-38-

bb 60. /ülést tartott... 1. folyt./-szb

a végrehajtó bizottság ülésén elfogadták a iv. kerületi árpád ut és a xv. kerületi felszabadulás utja között épülő felüljáró beruházási programját is. a felüljáró és az ehhez kapcsolódó utépítések egész sora már a rákospalotai leendő új városközpont alapközüti hálózatának, illetve a főváros külső kerületeit összekötő közüti körgyűrűnek a részét alkotja. az új hid létesítésével ugyanis közvetlen kapcsolat jön létre rákospalota, ujjpalota, valamint Zugló lakóterületei, továbbá Újpest és Angyalföld ipari területei között.

a hidépitő vállalat ez év szeptemberében lát munkához. az új felüljáró 220 méter hosszú és 21 méter széles lesz. a hid két középső nyomsávját a villamosok foglalják le. a közüti forgalom számára újabb sávokat, a gyalogosoknak pedig járdát létesítenek. az új közüti felüljárót a tervek szerint 1974-ben adják át rendeltetésének. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 47-es számú hír: /megalakult az országos közművelődési tanács/ 1. folyt. 1. bek. 11. sorától a szöveg helyesen:

... és szervezeti fejlesztésének összehangolására. /a mondat további része t ö r l e n d ő! /mti/

--

bb 62. hazaérkezett a vegyipari delegáció moszkvából
1972. július 5.
t bs/gk szb ie

szerdán hazaérkezett moszkvából a magyar vegyipari delegáció, amelyet Górnagy Sándor nehézipari miniszterhelyettes vezetett. a szovjet fővárosban részt vettek a magyar-szovjet petrokémiai munkabizottság 4. ülésén. megbeszélték a kőolajfeldolgozó és petrokémiai ipart érintő, 1973-ra vonatkozó gyártásszakosítási kooperáció és a műszaki-tudományos együttműködés számos kérdését. /mti/

--

bb 63. az okisz Erkel Ferenc művészegyüttes
1972. július 5.
gg szb hi

énekkara szerdán elutazott a Spital-i /ausztria/ nemzetközi kórusfesztiválra. /mti/

--

17.02/szb

10/1750

-39-

bb 61. hibridkukorica vetőmag szakemberek országos tanácskozása
martonvásáron

vid/ká/ny la

1972. július 5.

a martonvásári hibridkukorica kivivta tekintélyét a világban. az évről évre hiánytalan hazai vetőmagellátás mellett egyre több martonvásári hibridkukorica vetőmagot exportálunk a világ különböző országaiba. ez év tavaszán a hibridkukorica vetőmag export elérte a 20 ezer tonnát, amelyből csaknem 6 ezer tonnát vásárolt meg a szovjetunió. a további eredmények a vetőmag előállítás munkájától függenek. a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetének kísérleti gazdaságában szerdán tanácskozáson tárgyalták meg az ezzel kapcsolatos teendőket a nemesítéssel foglalkozó szakemberek, továbbá az állami gazdaságok központjának munkatársai, az országos vetőmagfelügyelőség, az országos fajtaminősítő intézet képviselői, és a hibridkukorica-vetőmag előállításával foglalkozó állami gazdaságok vezetői.

németh józsef az állami gazdaságok kereskedelmi főosztályának helyettes vezetője a többi közt elmondotta, hogy hazánkban a hibridkukorica-vetőmag szaporításával foglalkozó állami gazdaságok az idén 42 ezer holdon végeznek vetőmag-előállítást. ez évben első ízben foglalkoznak a szegedi és a szarvasi növénynevelők által kinemesített hibridkukorica vetőmag szaporításával. molnár ferenc, a martonvásári kutató intézet kísérleti gazdaságának igazgatóhelyettese arról beszélt, hogy növekedett a hibridfajták száma és a fajtaelismerést kapott szegedi, illetve szarvasi új hibridkukorica-fajtákkal együtt az idén már 33 hibrid szerepel a vetőmag-előállításban, 5-6 év alatt tehát megkétszereződött a hibridkukorica-fajták száma. a négyvonalas hibridekkel szemben előtérbe kerültek a két- és háromvonalas hibridek. biacsi imre, a martonvásári mezőgazdasági kutató intézet állami-díjas igazgatóhelyettese hangsúlyozta, hogy a hazai hibridkukoricák világszínvonalat képviselnek és ehhez kell igazodnia a hazai vetőmag-előállításnak. ezen a téren még sok a tennivaló, mert külföldön a vetőmag-előállítás biztonságosabb mint nálunk. hoffmann norbert, az országos vetőmagfelügyelőség csoportvezető főmérnöke bejelentette, hogy a jobb minőségű vetőmag érdekében a közeljövőben szabványszigorítást terveznek. a címerezéseket az idei évben a felügyelőség 80 munkatársa ellenőrzi./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe !

a mai bb 17.számú hírünk / több mint 20.../ 3. bek. utolsó két és fél sora / amelynek alapján..... közös autógyártást / törlendő

..... a szöveg tehát így alakul:
.... ismertetik a zsiguli-kooperációt is.
a július 12-én megnyíló:...../mti/

17.10/ny

-40-

bb 64. miniszteri értekezéslet a mém-ben

i bé/tr szb le

1972. július 5.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium miniszteri értekezlete megtárgyalta, hogy miként értékelték a vállalatok és egyéb gazdálkodó szervek elmúlt évi tevékenységét. a beszámoltatások során megfelelő módon kérték számon a vállalatoktól a gazdálkodásra vonatkozó határozatok végrehajtását, az értékelések központjában a népgazdasági tervhez kapcsolódó feladatok teljesítése állt.

a miniszteri értekezéslet megállapította, hogy a beszámoltatásoknál jelentős az előrehaladás, s ebben nagy szerepe volt a mém területén működő 22 felügyelőbizottságnak. a gazdaságirányítási reform bevezetése óta eltelt idő bebizonyította: szükség van ezekre a bizottságokra, hogy a tulajdonosi érdekek védelmében meggyőződjenek arról, eleget tesznek-e a vállalatok alapvető feladataiknak, élnek-e jogaikkal, magatartásuk, fejlesztési koncepciójuk összhangban van-e a központi célkitűzésekkel.

a miniszteri értekezéslet véleménye szerint a felügyelő bizottságok politikai és szakmai felkészültségük miatt jelentős szerepet tölthetnek be a minisztérium előtt álló feladatok megoldásában./mti/

--
↓ megállapítottak:

bb 65. felhasználható 20.00 órától

verdi „requiem„-je a fertőrákosi barlangszínházban

vid-fm szb ls

1972. július 5.

a fertőrákosi barlangszínházban szerdán este a „soproni ünnepi hetek 72., kiemelkedő eseményére került sor. a budapesti máv szimfonikus zenekar, valamint a 90 tagú budapesti kórus - forrai miklós vezényletével - verdi „requiem„-jét adta elő. /mti/

--

bb 66. halálos baleset

fk szb la

1972. július 5.

óbudán, a régi szentendrei uti hév-átjáróba figyelmetlenül behajtott kerékpárjával szaluter józsef 75 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy sebesvont halálra gázolta. /mti/

--

17.15/szb

-41-

bb 67. a hazafias népfront országos elnökségének ülése

1972. július 5.

pá szb hi

szerdán megtartotta első ülését a hazafias népfrontnak az V. kongresszusán megválasztott új országos elnöksége. kállai gyula, a hazafias népfront elnökének megnyitóját követően benccsik istván főtitkár előterjesztése alapján az elnökség megvitatta a hazafias népfront V. kongresszusának tapasztalatait és a mozgalomnak a kongresszus állásfoglalásából eredő közvetlen feladatait.

a vitában felszóltak: dr. bakos lajos, borovszky ambrus, bugár jánosné, darvas józsef, harmati sándor, illisz lászló, kállai gyula, dr. mihályfi ernő, nánási lászló, dr. nemezz ernő, dr. ortutay gyula, dr. papp lajos, dr. szatmári nagy imre, dr. traumann rezső.

az elnökség megállapította, hogy a kongresszus a szocializmus építését szolgáló nemzeti egység jelentős megnyilvánulása, a párttagok és a párton kívüliek eredményes tanácskozása volt. a népfront bizottságok megújultak, összetételükben örömdetesen változtak. a fizikai dolgozók száma 38 százalékról 47 százalékra emelkedett, a nők aránya 24 százalékról 30-ra, a harminc éven aluli fiataloké 13 százalékról 18 százalékra növekedett.

az elnökség a közvetlen tennivalók közül kiemelte a szocialista demokrácia további erősítésének a feladatát, amelynek érdekében tovább kell szélesíteni az állampolgárok véleménynyilvánításának minden fórumát, a választók és a tanácsstagok, országgyűlési képviselők közvetlen találkozásainak lehetőségeit. a népfront bizottságok és a tanácsok fokozzák együttműködésüket, hogy a lakosság még közvetlenebbül bekapcsolódhassék a közéleti tevékenységbe, megismerhesse a fejlesztési terveket, s közreműködheszen azok megvalósításában. az elnökség felhívta a bizottságok figyelmét arra, hogy a kongresszusi felkészülés során felvetett javaslatok megvalósítása érdekében teremtsék meg a társadalmi segítség feltételeit. a gazdaságpolitikai munkaterületen a népfront legfontosabb feladata: a IV. ötéves terv végrehajtásának társadalmi támogatása, a gyorsuló városiasodás és az életformák változása új módszereket követel a népfront munkában.

az elnökség nagy figyelmet szentelt a munkás-paraszt szövetség erősítésének; felhívta a népfront bizottságokat: fokozottan segítsék elő a két osztály kölcsönös megértését, együttműködését.

/folyt.köv./

18.00/szb

-42-

bb 67. /a hazafias... 1. folyt./-szb

a közoktatásunk korszerűsítésére irányuló erőfeszítések támogatására az elnökség szükségesnek látja, hogy a népfront-mozgalom hatékonyabban mozgósítsa a lakosságot, főképpen a szülőket, a szülői munkaközösségek társadalmi erejére támaszkodva. a népfront mozgalom, a kongresszus állásfoglalásának megfelelően, magáénak tekintti az olvasó néperért-mozgalmat, ezzel is elősegítve a kultúra terjesztését.

az elnökség megállapította, hogy a népfront és a keretében működő mozgalmak hatékonyan segítik hazánk külpolitikáját. a feladat: a mozgalom kapcsolatainak erősítése a szocialista országok testvér-szervezeteivel, a magyar-szovjet barátság tömegbázisának további szélesítése, a világ haladó erőivel való kapcsolatok bővítése. a nemzetközi kérdések közül az országos elnökség változatlanul a legsürgetőbb tennivalónak a hős vietnami nép harcának társadalmi támogatását tekinti. tovább kell fokozni népünk szolidaritását, újabb akciókat kezdeményezni az indokínai népek küzdelmének megsegítésére. erősíteni kell a szolidaritást a közel-keleti agresszió elítélésére. a népfront folytatja tevékenységét az európai béke, biztonság és együttműködés elősegítése érdekében.

a hazafias népfront országos elnöksége létrehozta az országos elnökség mellett működő társadalmi munkaközösségeket.

az elnökség ülése kállai gyula zárszavával fejeződött be.
/mti/

..-

bb 68. felhasználható 20.00 órától!

orgonahangverseny kőszegen

vid-fm szb la

1972. július 5.

a savaria 72 programjában szerdán orgonahangversenyt rendeztek a kőszegi plébániatemplomban. virágh endre orgonaművész, valamint a szombathelyi madrigál kórus - németh istván vezényletével - bach-, viadana-, victoria-, arcadelt-, kodály- és franck-műveket adott elő. /mti/

..-

18.05/szb

-43-

bb 69. benke valéria látogatása bács-kiskun megyében
1972. július 5.
vid-fm szb la

benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja szerdán bács-kiskun megyében tett látogatást. kecskeméten katanics sándor, a megyei pártbizottság titkára tájékoztatta a megye gazdasági, politikai és kulturális helyzetéről. ezután benke valéria felkereste a kiskörösi állami gazdaságban a lékai jánosról elnevezett ifjúsági építőtáborát. terbe dezső, a kisz megyei bizottságának első titkára ismertette a vendéggel bács-kiskun megye mezőgazdasági építőtáborainak munkáját. benke valéria elbeszélgetett a kiskörösi tábortáborozó veszprém megyei középiskolás lányokkal. /mti/

--

bb 70. felhasználható 20.00 órától

kortárművek bemutatója - „népek barátsága,, - hangverseny minősítése a bartók-kórusfesztivál szerdai programjában

vid-fm szb la

1972. július 5.

gazdag programmal folytatódott szerdán a debreceni v. nemzetközi bartók béla kórusfesztivál. az arany bika bartók termében délelőtt a magyar kórusok minősítő hangversenyén a budapesti ifju zenebarátok központi kórusa, a fővárosi vasutasok szakszervezetének központi énekkara, a dunaujvárosi központi kórus, valamint a szolnoki áfész-kórus szerepelt.

délután két nagy hajdusági településen rendeztek „népek barátsága,, hangversenyt. hajduböszörményben fellépett a brnoi madrigál kórus, míg hajduhadházon az anglaiai mansfieldi cantamus ensemble, valamint a kisz központi művészegyütteseinek énekkara szerepelt.

este az arany bika bartók-termében folytatódott a külföldi és hazai kortárs művek bemutatása. a finnországi klemetti-opiste kamarakórusa, valamint a debrecen testvérvárosának, a litván klaipedának vegyes kórusa énekelt.

szerdán rendezték meg durkó zsolt szerzői estjét is. ekkor hallotta a közönség először ady endre verssoraira írt kórusművét a debreceni kodály-kórus és a máv szimfonikus zenekar előadásában. a szólót tréfas györgy, a csokonai színház művésze énekelte. /mti/

--

18.40/szb

To 1905

-44-

bb 71. kádár jános fogadta az új chilei nagykövetet
1972. július 5.
szb la

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára bemutatkozó látogatáson fogadta dr. oscar jimenez pinochet-et, a chilei köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közelmúltban adta át megbízólevelét. /mti/

--

bb 72. időjárásjelentés

tr szb la

1972. július 5.

te: a meteorológiai intézet jelenti július 5-én, szerdán este:

további melegedés

várható időjárás csütörtök estig: kevés nappali felhőképződés, eső nélkül. gyenge, napközben kissé megélénkülő délkeleti, déli szél. a nappali felmelegedés tovább erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 24-28 fok között. /mti/

--

bb 73. összeütközött egy villamos a boy-szolgálat tehergépkocsijával

i ms/tr um la

1872. július 5.

szerdán pestlőrincen a vörös hadsereg utja és a lakatos utca sarkán egy 50-es jelzésű villamos összeütközött a boy-szolgálat egyik barkas kis-teherautójával. a mentők budai gyula 50 éves kocsisérőt súlyos, somosi béla 21 éves gépkocsivezetőt könnyebb sérüléssel az 1-es számú sebészeti klinikára szállították. /mti/

--

20.25/um

To 2010

- 45 -

bb 74. Losonczi pál látogatása szabolcs-szatmar megyében

vid-fm szb la

1972. július 5.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke szerdán délelőtt két-napos látogatásra szabolcs-szatmar megyébe érkezett. a vendéget a megye határán dr. tar imre, a megyei pártbizottság első titkára, dr. pénzes jános, a megyei tanács elnöke és soltész istvánné, a megyei népművészeti és háziipari szövetkezet elnöke köszöntötte. nyíregyházán, a pártbizottság épületében az elnöki tanács elnökét dr. tar imre, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta szabolcs-szatmar megye politikai, társadalmi és gazdasági helyzetéről. a tanácskozáson részt vettek a megyei pártvégrehajtó bizottság tagjai.

Losonczi pál szerdán délután - a megyei vezetők társaságában megtekintette az árvíz sújtotta terület újjáépítését, találkozott a terület párt-, állami és gazdasági vezetőivel. az 1970. évi árvíz mintegy 3 milliárd forint kárt okozott. 6 114 lakást kellett újjáépíteni vagy felújítani. a társadalom összefogásával a lakóházakban keletkezett károk jelentős részét már helyreállították. mostanáig 3 531 lakást teljesen felépítettek, 2 583 építése folyamatban van, s várhatóan az év végére befejeződik. az otp a lakások felépítéséhez 760 millió forint kölcsönt adott. a károsult lakosság 240 millió forint segélyben részesült. megkezdték a közintézmények helyreállítását. az e célra előirányzott 265 millió forintból eddig 110 millió forintot használtak fel.

a látogatók utközben teljesen felépült községeken, új utcáson, lakótelepeken haladtak át. az első állomás jánkajtis volt. a község határában gulácsi sándor, a fehérgyarmati járási pártbizottság első titkára és széles lajos, a járás hivatal elnöke fogadta a vendégeket. jánkajtis pálur endre, a népfrentbizottság titkára köszöntötte az elnöki tanács elnökét, aki megtekintette a 4 millió forintos költséggel épülő művelődési házat, beszélgetett a munkásokkal, majd megnézte a község új eszpresszóját és emléksorokat írt az augusztus 20., nevet viselő kereskedelmi szocialista brigád naplójába.

fehérgyarmaton, a járási pártbizottság épületében gulácsi sándor, a pártbizottság első titkára adott játékoztatót a járás helyzetéről, az árvíz károk helyreállításában elért eredményekről és a még meglévő gondokról. méltatta annak a nagy társadalmi összefogásnak a jelentőségét, amely lehetővé tette a károk gyors felszámolását. a közintézmények újjáépítése azonban az eddiginél kevésbé látványos, de még további megfeszített munkát igényel a járás lakosságától.

az elnöki tanács elnöke gulácsi sándor beszámolóját nagy megelégedéssel fogadta. külön elismeréssel szólt a szarvasmarha tenyésztésben elért sikerekről. az árvíz károk ellenére ma több állatot tartanak, mint 1969-ben. az újjáépült lakásokról úgy nyilatkozott, hogy ilyen szép otthonokat a múltban csak a legmódosabb emberek építhettek.

6folyt.köv./

21.07/szb

-46-

bb 74. /Losonczi pál... 1. folyt./-szb

fehérgyarmat után panyolára vezetett a vendégek utja, akiket surányi amália, a községi tanács elnöke köszöntött. a vendégek koncz istván tsz-tagot és lakatos lajos tsz-nyugdíjast saját újjáépült otthonukban keresték fel és elbeszélgettek a családtagokkal.

a szerdai program nábrádon fejeződött be. az elnöki tanács elnöke a művelődési otthonban a község vezetőivel az újjáépítésről és gazdasági kérdésekről beszélgetett. /mti/

--

bb 75. a vöröskereszt társaságok ligája

tm um hi la

1972. július 5.

a tagországok társaságai számára véradásról szóló koprodukciós film forgatását tervezi, együttműködésben a bolgár és a magyar vöröskereszttel. az előzetes szakértői és gazdasági tárgyalások lebonyolítására szerdán hazánkba érkeztek a szakértő konzultánsok: dr.z.s. hancseff, a liga egészségügyi és szociális ügyek osztályának vezetője, dr. vaszil topuzov, a bolgár vöröskereszt osztályvezetője, dr.j.p. cagnard, a párizsi vértranszfúziós központ vezetője, és michel galand francia filmszakember. ittlétük során eszmecsérét folytatnak a magyar rendezővel, orvosszakértővel és a konzultánsokkal. a dokumentum-jellegű, negyedórás színes filmet előreláthatólag 116 országban forgalmazzák majd. /mti/

--

- v é g e -

- 47 -

21.10/um

1021²⁵